

A BEVÁNDORLÓ

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Szerkeszti: SINGER MIHÁLY.

EGYES SZÁM ÁRA 3 CENT.

VI. Évfolyam. 66. szám.

NEW YORK, N. Y., PASSAIC, N. J., PITTSBURG, Pa., CHICAGO, Ill., KEDD, 1909. AUGUSZTUS 17-én.

VI. Year. No. 66.

HETVENKILENCZ ÉV.

FERENCZ JÓZSEF SZÜLETÉSNAPIJÁHOZ.

Ferencz József, az osztrák császár és Magyarország apostoli királya, holnap, augusztus tizenhétedikén lesz hetvenkilencz éves. A fejedelem tehát a bibliai kor határát jóval túltepte.

A legközönségesebb kereskedő is, mielőtt az új üzleti esztendő megkezdődik, átvizsgálja a könyveit és megnézi, vajjon rendben van-e az üzlete, vajjon az irány, melyet eddig követett, vevőinek kielégítését és ezzel üzletének felvirágzását eredményezte-e.

Ha Ferencz József az ő születésnapján végigtekint üzleti könyvein, uralkodásának történetén, rémület kell hogy megszállja a lelkét. Üzlete teljesen fel van fergatva, ügyfelei közt sem elégedettség, sem béke s minden jel arra vall, hogy esődbe kerül a régi cég, amely az évek hosszú során egyre csak veszteségeket volt kénytelen elkönyvelni s a szemmel látható hibák daczára mégsem akart szakítani a régi irányával, mégsem akarta megtanulni, hogy a haladó kor követelését elől senki magát megtorlatlanul el nem zárhatja.

A Habsburgok minden időknél át az Isten kegyelméből való uralkodás mervé képviselőinek akartak bizonyulni és semmi egyben. Habár szemük volt, nem akarták látni, hogy a világ kibontakozott a középkor homályából s hogy a terpeszkedő erőszakot, ha lassan is, de céltudatosan kiszorítja a helyéből az életre ébredt jog.

A Habsburgoknak amaz idejét mult iskolájában nevelkedett Ferencz József, a ki, ha szakítani birt volna családja tradíciójával, hetvenkilenczedik születésnapján ma egy boldogabb multra tekinthetne vissza és az ő mai születésnapjának meghatározó családi jellegét adhatott volna népeinek szeretete.

De Ferencz József a Habsburgok régi receptje szerint lépett a világtörténelem színpadára. Ő nem ambicionálta a népek szeretetét. A hatalmat kereste ő is, a feltétlen meghódolást az Isten kegyelméből való uralkodó előtt. Szívének ebbeli sivárságát már hatvan év előtt fitogtatva mutogatta, amikor, tejfölszájú gyerekméber volt még akkor, odakialtotta a jogért és alkotmányért rimázkodó magyar nemzetnek: **alkotmányom a kard!**

És ebbeli elvéhez jobb dologra érdemes hűséggel ragaszkodott Ferencz József. A jogait, az alkotmányát féltékenyen őrző magyar nemzet valahányszor azok megvédése dolgában nyújtott be a „legelső magyar ember”-nél, válaszul mindig csak azt kapta: alkotmányom a kard!

Hetvenkilencz éves korában ennél fogva szintén csak a kardjára támaszkodhat a magyar király, nem pedig népeinek szeretetére, amelynél pedig erősebb fegyver nincsen.

Szomorú sors. Annál szomorúbb, mert Ferencz József nemcsak mint fejedelem áll egy tartalom nélküli életnek alkotmányán, hanem mint ember is megvan fosztva mindentől, ami szívét melegeithetné, a mi lelkét melegeithetné. Ferencz József a sóhajások hidján keresztül lép hetvenkilenczedik életévébe és ha e hidról visszatekint a megtett útra, azt látja, hogy minden egyes lépésével letépték azoknak reményeit, akik boldogságot vártak tőle s akik a szeretet színaranyával fizettek volna reményeik megvalósításáért.

Fox, a nagy angol államférfiu mondta ezt az aranyigazságot: Egy és ugyanazon elv szilárdítja meg a közönséges emberek életében a barátságot s a barátságot a király és népei közt; az elv, hogy sorsuk ugyanaz, hogy ugyanaz a boldogság okozza fejlődésüket, hogy ugyanaz a szerencsétlenség fakasztja fájó sebeiket, hogy a nép fájdalma a királynak keservét képezi. Aki ezt az elvet nem vallja a magáénak, nem számíthat rokonszenvre, barátságára, boldogságra.

Ferencz József sohasem vallotta magáénak ezt az elvet. Magára vessen tehát, ha hetvenkilenczedik születésnapján nem aranyozza be a szeretet napuságra.

Singer Mihály.

Ellopott földek.

200.000 akker föld eltulajdonítása.

Ha az öreg Samu bátyja, az Egyesült Államok védőszentje szenderegéséből néháné felébred, kellemetlen tapasztalatoknak jön a nyomára. Most legutóbb az derült ki, hogy az alaskai szentterületeken 200.000 akker gazdag földet, melynek némely része 65 lábnyi vastag szénréteggel bír, ellopak. A lopást gazdag szénbányászok követték el oly módon, hogy a földeket stromanok, nagyobbrészt szegény munkások által elfoglaltatták, s azokat nevükre iratták. A kormány még e hónap folyamán megindítja a vizsgálatot, mely hivatva van a nagyszabású eseményeket felderíteni.

Hat társaságot gyanúsítanak a esalások elkövetésével; a társaságok egyiké Seattle-ban, másika New Yorkban, a többiek Chicagóban, San Franciscóban és Omahában székelnek.

Kréta és Marokkó.

A háborús felhők elvonulóban.

Habár Törökország nagyban készülődik a háborúra Görögország ellen, amely Kréta szigetén véget akar vetni a török fenahatóságnak, a háboruból alig lesz valami. Az európai nagyhatalmak közbevetik magukat és Görögországot engedékenységre fogják bírni Törökországgal szemben.

A spanyol-marokkói háboruban is jobb fordulat állott be. Egy mai kábelüzenet azt jelenti ugyanis, hogy a marokkói szultán csapatainak főparancsnoka, Bagdadi tábornok, elutazott a rifiek területére, hogy ezeket a spanyolok elleni támadások abbahagyására bírja.

Erről a spanyol kormányt is értesítették a marokkóiak. Valószínű, hogy Marina spanyol tábornokot utasítják fogják ellenfogva, hogy ő sem nyomuljon előre a kábelük ellen. A szultán biztosítani kívánja a spanyol kormányt, hogy ő bennszülött katonákkal fogja a rifiek területén fentartani a rendet.

Égő hajó.

A Lucania veszedelmében.

Liverpoolból kábelezik, hogy a Cunard vonalnak Lucania nevű fenséges hajója a lángok martaléka lett.

A tűz a hatalmas vízi palotában még szombaton ütött ki s habár a hajó tüzoltósága megfeszítette minden erejét, a lán-

gok tovaterjedését megakadályozni nem bírták. Tizenöt órán át tombolt a tűz, míg végre a hajó süllyedni kezdett s most kikötőhelyén mélyen a víz alatt van.

A túsarat kijavítottai és ismét szolgáltatni állítani fogja a hajót.

Tulhajtás.

Alabama és az itaikérdés.

Amerikában nem ismernek határt semmiiben. Így a szesz italok ellen folytatott keresztes háborúban sem.

Ujabbán az alabamai törvényhozás oly dologra akarja adni magát, mely bennünket újságírókat közelebből érdekel. Alabamán nem akarják beérni azzal, hogy a szesz italok árusítását az állam egész területén megtiltatták, hanem most oly értelemű törvényt akarnak hozni, amelynél fogva újságokat, amelyek szesz italokra vonatkozó hirdetéseket közölnek, kizárnak Alabama területéről.

Ha ezt az ostoba törvényt megszavazzák, az Alabamában élő magyarok nem fognak újságot olvashatni.

Csaló magyar.

Óvakodjunk az ismeretlenektől.

A Pennsylvania állambeli Eastonból írja Reininger József ottani magyar óras lapunknak:

Lanczkov István stockertowni honfitársunktól a bíróság épületében ravasz módon esalt ki egy ismeretlen „honfitárs” negyven dollárt.

A „honfitárs” minap reggel azzal állított be Lanczkovhoz, hogy a fivérét West Senecában megölték s hogy 1500 dollárnyi biztosítási összeget hagyott maga után. Lanczkovnak tényleg van egy testvérével West Senecában, de haláláról mitsem tudott. Az idegen azonban annyira ismerte a családi viszonyokat, hogy Lanczkov annyival inkább hitt neki, mivel azt mondta, hogy azért jött el, hogy a biztosítási díjat a számára folyósítsa.

Az idegen azt mondta, hogy Lanczkov vegyen magához pénzt és menjen el vele a bírósághoz. Lanczkov akképp escelekedett. Az idegen a bíróságnál bement néhány hivatalos szobába, majd egy darab papírossal a kezében került vissza a künn várakozó Lanczkovhoz, akinek azt mondta, hogy ezen a papíron a bíróság meghagyta az eastoni rendőrségnek, hogy Lanczkov javára ezeröttszáz dolláros csekket állítson ki. Lanczkov erre a „hivatalos okmányok” beszerzésére negyven dollárt adott át az idegennek, aki a pénzzel persze eltűnt.

Lanczkov a nála hagyott írással elment a rendőrséghez, hogy felvegye az ezeröttszáz dollárt. Ott aztán persze nyomban kiderült a szélhámoság.

Grube titkosrendőrt bízták meg a szélhámos kinyomozásával. A szélhámos „honfitárs” elesipni nem sikerült ugyan, de azt a detektív mégis kiderítette, hogy a ravasz idegen Alphon és vidékén is garázdálkodott és hiszékeny magyaroktól körülbelül négyszáz dollárt esalt ki.

Eddig szól Reininger honfitársunk híradása, amelyet mi csak azzal toldunk meg, hogy újból és újból figyelmeztetjük honfitársainkat arra: **Órizzékdenek az idegenektől.**

PETŐFI ORSZÁGA.

A mult és jelen összehasonlítása.

Petőfi halálának hatvanadik évfordulója alkalmából Zuboly írja a Pesti Naplóban ez ép oly érdekes, mint tanulságos cikket:

Szépén megbeszéljük mi a profétákat. Kitetszik ez minden ünnepélyből, mikor a nemzet nevében egyik-másik kultúra-hős emlékének előfizetést rendezünk. A tévesztés és meglepetés ekkora tömegével az érdemekben megöszült nyárspolgárokat nem illeti ugy a köztisztület, mint amekkorá gorbomba sértéseket nyujtunk át az eszmék és ideálok képviselőinek, ha egyszer a kezeikbe kerültek. Kossuth Lajos negyvenhat szoborral, az aradi tábornokok égig érő szoborral, Széchenyi szintén, Deák nemkülönben s mindenkinél szobor, mauzóleum, diszpalota, vagyis mind olyan dolgok, mikre parvenü miniszterek, usziorára, hatalomra, diszjelgésre és kövéredésre éhes stréberek áhítoznak, holott tudvalevő, hogy Deáknak királyi medália sem kellett, Széchenyi beleőrült a maga vízióiba, Kossuth itthagya a megalkuvó országot, Petőfi pedig egyenesen a halált kereste, hogy eszményeiért hitet tegyen. Egyik sem azért vállalt hivatást, hogy holtuk után piaczi diszjelgésül odaállítsák szobrukat, ellenben eszméikből, amit komolyan vettek, semmit se valószínűsítanak meg. Akinek becsületbevégo és lélekbeli ügy, hogy földi léte alatt használjon valamit az emberiség ügyének, a meggyalázás micsoda rettenetes tudata lehet annak látni, hogy iskolák, kórházak, nevelő-intézetek, szabad alkotmány helyett gyalog- és lovas-szobrok készülnek százával, hogy a frázisok szakadatlanul hempergnek és a hon nevében való bögések milyen vigasztalan képek látására kényserítik a szemeket. Mi szükség van a nagy emberekre, ha a kötelezettséget, melylyel irányukba a további nemzedékek tartoznak, szobrokra és diszházakra való átváltoztatásán kívül nem akarják egyébre vállalni.

Petőfinek a sorsa a legszomorúbb ezek között, mert lélekben ő volt az új Magyarország harcza induló táborának legkiválóbbja. És hatvan év óta folyton fizetjük őt szobrokkal, dicsmüvekkel, házakkal és egyletekkel, mikor ő versben és prózában rég kinyilatkozta, hogy nincs más érték és cél az emberek számára a világban, mint a közös jólét ideáljának szolgálata. Petőfi neve és jelszavai ma czégek a hatalmon levők kezében min-dennek az igazolására, ami ellenkezésben van a haladással. A jézusi tanokból is így alkották meg a rabszolgaság leghatalmasabb vallási intézményét, Petőfi eszméiből is így hamisították meg a hazafias köteletség gyönyörű erkölestánát. Akinek az volt a legvégső vágya, hogy tomboló paripák patái alatt vértanuhalált szenvedjen a „szent világszabadság”-ért, mágnessasszonyok avatják „hazafias” költővé és százféle reakciósságban leledző egyesületek rendeznek számára riadós tüntetéseket. Szobra elé odaáll mindenki és szaval olyan dolgokról, melyek ninesenek; szabadság, közös teherviselés, szabad alkotmányról s mind őt idézik tanuul e nem létező dolgok igazolására. Hatvan év előtt a tizenkét pontot el kellett fogadnia az országgyűlésnek, mert az a hír járta, hogy Petőfi nyolcvanezer kaszás paraszttal tanýáz Rákos alatt s megy az országgyűlés ellen, ma Petőfi ártatlan verselő, kiből szerelmi lantost akarnak csinálni, hogy észre ne vegye az avatatlan, hogy a mai magyar nemzedék háborgásában és elégedetlenségében Petőfi lelke jobban benne él, mint hatvan év előtt, mikor e

háborgó indulatoknak megvult a maga szervezett közvéleménye.

Borzasztó méltatlanságok vannak ebben a mai Petőfi-kultuszban. Az országutak esavargó vándorát delnök és arszlánok szalonköltőjévé avatják, az irodalmi szegénylegényből pedig, kinek égette a szegény és keserűség arcát az ország elmaradottságáért, békés természetű polgárt varázsolnak s nem akarják látni, hogy Petőfi politikájának és moráljának alapvető rendszerében első parancs gyanánt van ma is adva a haladásért és szabadságért való küzdelem. Petőfi országa hatvan év alatt visszafordult azokba az állapotokba, melyek negyvenhöz előt léteztek. Más nevek és más jelszavak alatt az egész régi rendszer mind itt van és jaj annak, aki ellene tiltakozó versekben méri a szavát felemelni. Apponyi kanczellár felujult Apponyi Albert szellemében, Kossuth Lajos feltámadt honfibtól vérző fia személyében s ami esoda lett volna 1847-ben, az büvészeti misztikumá vált hatvan év múlva: olaj és víz szépen egyesültek egymással. A történelem olvasója kérdeni szeretné: miért halt meg Petőfi tomboló paripák patái alatt; miért akasztották fel az aradi tábornokokat; miért hurcozták börtönbe ezeket s mire való volt az egész küzdelem és az utána jövő kiegyezés, ha minden rosszabbra fordult, mint hatvan év előtt. A szobrok, a disznázak, a kupolacsarnokok és a hazafias mellveregetések megfelelnek e kérdésekre. Bécs jobban uralkodik Magyarországon felett, mint az elmult századok alatt bármikor, a belső elégedetlenség pedig nagyobb, mint amilyen valaha lehetett. Szegény, koldus ország maradtunk, mert ahol milliók jogok és védelem nélkül élhetnek, ott miből táplálkozzék a nemzet ereje. S ahol minden külső megtévesztésre van alapítva s Potemkin-szobrok és Potemkin-kultúra rögtönösségei takarják el a szem elől az igazi valóságot, hogyan jusson az ország annak megismerésére, hogy valódi hagyományai ma is Petőfihez vezetnek s csak azok az eszmék igazolják hivatásának jogosultságát, melyek nem szakadtak el abból a folytonosságból, melynek egyik korszakos jelentőségű láncszeme Petőfi-ben találkozott. Hazafias bűnök állítják ma mindezek felismerését s ez okozza, hogy Petőfi országának eljövetele még nagyon is messze, a jövőnd ígérétében van. Most még csak a szobrok, ünnepi kiáltások és őszinteség nélkül való szavalmányok járják. Ellenökben pedig a valóság mozgóképein, a Petőfi-eszmék karriakatura küzdelem, koalíciós-hommentés s minden nemzeti ügynek gyönyörű elurulása forogódnak. Petőfi halálának ünnepén gyászabb képekben már nem is lehetne örömtüzeket gyujtani annak az évfordulónak, mely hatvanadikszor telik be előttünk meddő eredményeivel.

Japán gyásza.

Földrengés folytán nagykárokat szenved.

Egy Tokióból beérkezett kábelüzenet szerint a földrengés Közép-Japánban óriási pusztításokat vitt vége.

Sok ezer ház pusztult el és a romok alatt az emberek százi halálukat lelték. Osaka városban a bajt növelte, hogy a folyó kilépett a medréből és elárasztva a vidéket, a menekülést is lehetetlenné tette.

Az Isuki nevű tűzokádó hegy összedült és esésével az egész vidéket újjáalakította.

NÉMETH JANOS

V. CSASZARI ÉS KIRÁLYI KONZULI ÜGYVIVŐ, A LEGERŐSEB ÉS LEGMEGRIZHATÓBB PÉNEKÖLDŐ ÉS HAJÓJEGY-ELARUSÍTÓ BANKAR AMERIKÁBAN, A BONFITÁRSÁK MINDEN NEVEN NEVEZENDŐ ÜGYEIBEN LEKISMERETESN JAR EL ÉS ESÉRT MINDENKI TELJES BIZALOMMAL CSAK HOZZÁ FORDULJON. ARJEGYTEKEKÉRT, BORITÁROKÉRT, ÉRT, VALAMINT MINDEN FELVILÁGOSÍTÁSBÉRT IERJON E CEMZEN.

JOHN NEMETH, BANKER, 457 Washington St., New York, N. Y.



MAGYAROK AMERIKÁBAN.

A BEVÁNDORLÓ SZÉPIRODALMI MELLEKLETÉNEK ÚJ REGÉNYE. „Vasárnapra” című szépirodalmi mellékletünk legközelebbi, pénteki számában egy új regény közlését kezdjük meg. Ezt a regényt Singer Mihály, a Bevándorló szerkesztője dolgozta át az angol eredetiből magyarra. A címe: **BOSZU MINDHALÁLIG.** Egyike a legérdekesebb regényeknek. Az amerikai élet legérdekesebb részét, a **MORMONOK ÉLETÉT** vizsgálja annyira vonzó módon, hogy az olvasó alig fogja bírni a folytatásokat bevárni. Bonyodalmakban oly gazdag, hogy az ember szívszorogással várja, mi is fog történni a jövő fejezetben. Olvasóink hálásak lesznek azért, hogy az amerikai regényirodalom e legkiválóbb, legvonzóbb, legérdekesebb termékével megismertetjük.

Tekintve, hogy a „Vasárnapra” című szépirodalmi mellékletünk kiadásával, amely melléklet rohamosan nyerte meg az olvasóközönség tetszését, kiadásaink is tetemesen felszaporodtak, s sürgetően és a saját érdekükben felkérjük amaz olvasóinkat, akik az előfizetési díjakkal hátralékban vannak, hogy a hátralékokat mihamarabb beküldeni sziveskedjenek, **MERT HÁTRALÉKOSOKNAK** ezentalap lapot küldeni nem fogunk. Minden pénzküldemény így ezimzendő: **A Bevándorló, 327 East 13 street, New York.** Egyben kérjük a Bevándorló barátait, hogy ezt a mi jó, tartalmas, változatos lapunkat ismerésük körében terjesztési sziveskedjenek. Mutatványzámat szívesen küldünk bárhova ingyen. Minden előfizető, aki az előfizetési díjjal hátralékban nincsen, **INGYEN** fogja megkapni 1910. évre szóló díszes naptárunkat, mely a „**BEVÁNDORLÓ NAPTÁRA**” cím alatt fog megjelenni s mely máris készülébe van.

A **HUDSON-FULTON-ÜNNEPÉLY.** Csütörtökön tartotta a magyar bizottság ismét egyik ülését, amelyen tiszt. Szilágyi András yonkersi ref. lelkész bejelentette, hogy az ő egylete három embert fog jelmezelt ellátni a diszmenetben való részvételt. Ugyanezt jelentette be a gróf Lónyay betegsegélyző egylet. Hát a többi magyar egyletek hol késnek az éji homályban? Magukra vessenek, ha ezen a nagy amerikai ünnepélyen, amely a legszebb alkalom volna arra, hogy Amerika népének mint a nagy magyar nemzetiség részét bemutatkozzunk, nem oly módon fogunk résztvenni, ahogy ezt a magyarság becsülete s a szülőhazánk iránt való tekintet megkövetelné. Azok a magyar egyletek, amelyek minderre ké-

pesek áldozni, mutassák meg valahára, hogy áldozatkészek akkor is, mikor a nagy amerikai nyilvánosság előtt mint magyarok óhajtnak megjelenni. Mert ebben a minőségben, mint magyarok letünk meghíva az ünnepélyen való részvételre. S az egyletektől csak azt óhajtja a bizottság, hogy két-három emberét búj-tassa magyar jelmezbe, amely jelmeznek az egyletek később is fogják használni.

Hát azok a nagy magyarok, akik folyton zokognak, hogy lenéznek bennünket, hol vannak most? Most mint magyarok jelenhetnek meg egy kevés pénzállozat mellett.

Figyelmeltetjük azokat, akik jelmezben a diszmenetben résztvenni óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat azonnal jelentse be a bizottság titkárnál: **Mr. William S. Sussman, 45 Cedar street, New York.**

A esütörtöki gyűlésen Nagy Dániel a nagy elfoglaltságára hivatkozva, lemondott az alelnöki állásról s helyébe egyhangulag választották meg **Császár Andor** urat, ugyanez egyhangulag választották meg pénzügyi titkárnak **Farkas Vilmos** urat.

A bizottság tegnap, hétfő este is ülésezett, amikor a tervek végleg lettek megállapítva. Erről kimerítően a jövő számban fogunk referálni.

DERÉK MAGYAR EMBER HALÁLA. A new yorki magyarság köréből egy derék magyar embert, **Kohn Ödön** urat, ragadta ki a halál. Az elhunytak édesanyja, **Kohn Alajos** ur előkelő részt vett a magyar függetlenségi harcban, majd a világi gyásznap után kimenekült Amerikába. New Yorkban telepedett le, ahol eleinte keményen dolgozott a megélhetésért, majd később **Kohn Alajos** és fiai ezégy alatt aranylány-gyárat nyitott, mely gyors virágzásnak indult és idővel országos hírre tett szert. Néhány év előtt történt elhalálozása fia, **Kohn Ödön**, lett a cég főnöke. Most ő is kidőlt az élek sorából. Vasárnap temették el a derék embert, aki, különösen a kilencvenes évek elején, tevékeny részt vett a new yorki magyar mozgalmakban.

FELHÍVÁS A JÓSZIVŰ MAGYAROKHOZ. A Pennsylvania állambeli Ellwood Cityben a minap halt meg a székely-szent-erzsébeti illetőségű **Csifa Péter**. Három éven át tartózkodott az Egyesült Államokban, de mindössze csak két hónapot dolgozhatott. A betegség leütötte őt a lábáról, kétszer megoperálták, most pedig

hosszas szenvedés után meghalt. Betegsége folyamán rokonai példás áldozatkészséggel ápolták, gyógykezelésére fordították minden kerésüket. Most ők is nyomorban vannak s az elhunytak hozzátartozói érdekében nem tehetnek semmit. A könyörületes magyar szívekhez fordulunk tehát. Adjon ki-ki, amit tud. Minden könyörödmány így ezimzendő: **John Csifa, Box 354, Ellwood City, Pa.**

LAPSZERKESZTŐBŐL ÜZLETEMBER. Németh Péter kollegánk, aki legutóbb Winnipegben a „Kanadai Magyar-ság” című hetilapot szerkesztette, letette a tollat és, amit buszszavában mondja, az ottani magyar farmerek termékeinek elárulásával fog foglalkozni. Németh Péter és neje, **Virgai Boriska** színesznő, előbb St. Louisban éltek, ahol az Új Hazánk nevű hetilapot szerkesztette, amelyvel később New Yorkba jött, ahol a lap meg is szűnt. Később Németh Clevelandba ment, ahol a Magyar Napilapot szerkesztette. Onnan indult azután Kanadába nagy reményekkel, melyek nyilván nem váltak be. Mi Németh Péter kollegánknek kiválását az újságírók ezéből annál őszintébben sajnáljuk, mert nemcsak értett a tollforgatás mesterségéhez, de a tollat ügyesen és tisztességesen forgatta. Kívánjuk, hogy mint üzletember nagyobb sikereket érjen el.

EGYLETI JUBILEUM. A philadelphiai magyar Árpád betegsegélyző egylet szeptember ötödikén nagy ünnepségek keretében fogja megülni fennállásának tizenötödik évfordulóját. Az ünnepségek szeptember ötödikén este ismerkedési estélyvel veszik a kezdetüket. Hatodikán diszmenet lesz, majd a jubiláló egylet díszgyűlése, amelyet az amerikai és magyar zászlók felavatása követ. Délután diszlakoma lesz, este pedig táncvigalommal rekeszik be a felette fényesnek és felette látogatottnak ígérkező ünnepséget.

TANCSZULATSÁG GARYBAN. A garyi első magyar férfi és női betegsegélyző és önképző egylet e hó 28-án lép ki a nyilvánosságba. Műsorral egybekötött tanácsulatságot rendez a Binzenhoff-féle nagytérben. Amint ottani tudósítók írja, a mulatság iránt nemcsak a gary-i, de a környékbeli magyarság is érdeklődik s így a siker el sem maradhat.

NÉPESEDÉSI MOZGALOM A NEW YORKI 14-IK UTCZAI MAGYAR REF. EGYZHÁZBAN. Keresztelések: Jul. 24-én Alsőkör vasmegei születésű **Séper István** és Szatmármegye Szatmárnémeti születésű **Basa Terézia** leánya, **Ida** és **Jolán** névre. A keresztelők: **Simon La-**



ARGO
Gloss Starch

szabadon hagyott keményítőafűszerezésű fiókja alatt magába szedi a port és a sópredeket — akkor azután a maga fehérműje szürkés-fehér, vagy sarga lesz. ARGO a tökéletes keményítő a mosodák részére — meleg vagy hideg keményítésre.

ARGO GLOSS STARCH
THE STARCH FOR EVERY PURPOSE
FOR HOT AND COLD STARCHING

FOREIGN DEPARTMENT
The Bridgeport Bank & Trust Company
PÉNZVÁLTÓ ÉS HAJÓJEGYZÜZLET.

ELFOGAD pénzeket betétekre és ezen betétszettek után fizet 4 SZAZALEKOS kamatot. BETÉTEK elfogad egy dollártól feljebb és arról betétkönyveket ad. PÉNZT KÜLD az 6-házába a legolcsóbb áron és a lehető leggyorsabban idő alatt. A pénzt vagy ajánlatot leveleiben postal vagy express money orderrel küldheti címünkre. A nyugtát postafordultával megküldjük. ELFOGADUNK óhaját ügyeket, katonai, telekkönyvi, örökösödési ügyeket elintézésre, szerződéseket kiállítani, minden ügyben szakzszerű járunk el. BANKUNK nyitva van szombaton reggeli 9 óratól esti 8 óráig.

COR. MAIN & LINCOLN AVE. BRIDGEPORT, OHIO.

jos és özv. Szentimrey Bertalané töltötték be.

Jul. 25-én Veszprémmegye pápai születésű református vallású **Györke Pál** és **Pillér Ilona** gyermeke **Pál** és **István** névre. A keresztelők: **Tóth József** és **Serhy Mária** fia és **Zemplémmegye** pácini születésű református vallású **Lénárt Klára**, **Lénárt Ferenc** és **Kulesár Klára** leánya. Tanúk: **Leskó Péter** és **Lambert Gyula**. Ugyanez a 14-ik utcza ref. egy-

lekt, teljesítet kéresemet. Most, halálom örögi ez az én egyetlen óhajom. Ne bántson az, hogy gyermekeim nem ismerkednek egymást s hogy ez a házasság vásári kötésnek látszik. Két fiatal szív hamar összeforr és én bizton tudom, hogy nagyon meg fogják egymást szeretni. Bár nem ismerem a leányodat, de a te véredek kell lennie. Ugyanez a napsütéses, egészséges, kacsagó lélek, ugyanaz az izmos, erős építésű, kemény boltozatu test. Ami a fiamat illeti, olyan emberek tartom, aki boldoggá tudná tenni a világ akármelyik asszonyát. Az én esendő, szikár, gyöngye külsőmet viseli, de benne a legszárnyalóbb lélek lakik, nemes, feukölt, becsületes. Add hozzá hát a leányodat! Hiszen nem lehetsz oly kegyetlen hozzá, hogy földönfutóvá tedd. Mert a lányod nélkül nem lehetne vagyonom örököse. Ezt én az egy igaz Isten nevében, így határozom. Béke veled! — A másvilágról átnyujtom hozzád a kezemet. Az ég megáldjon!

Doktor Végh bambán bámult a levélre. Nem értette, sehogysen értette. Mi vihette rá ezt a néhai embert erre a gondolatra. Az ifjúkori barátság emléke? Nevetséges. Kétségtelen, hogy valami mélyebb ok rejlik e kívánság mögött. De micsoda?

Kedvetlenül tette le a levelet és a fiatalember nézett. Ez szorongva ült helyén. Arcán meglátszott, hogy mennyire kinos neki a helyzet; dr. Végh szinte megsajnálta. Hiszen ez a fiatalember egyáltalán nem hibás ebben az egész ügyben.

Doktor Véghnek szinte kedve támadt, hogy kacsagjon a furesa dolog! Elvág-e nem mulatságos-e, hogy negyedmilliót kínáljon fel a lányának s ő ezen még bosszankodik? Hát csakugyan olyan borzasztó ez? Aztán egy meghalt ember utolsó kívánságáról is van szó. Erre is tekintettel kell lenni. Hát jól van. Mindennek megvan a maga rendje és módja. Rá kell bizoni a dolgot a Gondviselésre.

Most már a régi, feszelen, szíves hangon mondta a hajdani barátja fiának: — Nézzé, kedves öcsém, az apja külön is a lelkenre köti ezt a furesa kívánsá-

TÁRCZA.

Apák és gyermekek.

Irta: **Pakots József.**

Doktor Végh, a híres orvosprofesszor, ebédnél, a gyümölcs és feketekávé közt felbontotta a postáját. A kitűnő tudós csak akkor akadt egy kis ideje arra, hogy törődjék a házi dolgokkal is, egyébként folyton a betegek foglalták le.

— Még meghalni sem érnék rá! — szokta volt mondogatni bizonyos humorral. — Ezt is a betegekimre kell hagynom.

A leánya, a feketeszemű, esztalan, mindig jökevény Végh-kisasszony, aki örökölte apja jóízű humorát, eszofondárosan kacagott fel ilyenkor.

— Jó, jó, apa, hiába burkolod tréfiába a valóságot. Egy kicsit sokan is halnak meg mostanában a betegek közül.

— Elhallgatsz, boszorkány! — rivalt az öreg nevetve a lányára és megdobta kenyérgalacsinnal.

A Végh-kisasszony elkapta a szép, tornyos frizurájú fejét és gúnyosan vágott vissza apjának:

— Hiába minden, a minap is hallottam, hogy mivel ugrattak téged a kaszinói urak.
— Mivel, no?
— Azt mondták rád: nomen est omen.
— Aztán miért, te fekete ördög?
— Aztán, mert Véghnek hívnak. Már a neved is a véget juttatja az emberek eszébe.
Doktor Végh jót kacagott a lánya ötletének. Nem először hallotta, de azért mindig tudott rajta mulatni. Valahogy a jökevények bő forrását nyitotta meg benne a természet.

Bevándorló

— Oh, dehog! — felelte doktor Végh elgondolkodva. — Csak egy kicsit furesa levél. Egy Kovách Ákos nevű ember írja. Vidékről való. Ti nem ismeritek. Különbem én sem. Valami legénykori barátomnak a fia. A levelében hivatkozik az apjával való egykori barátságomra és bocsánatot kér, hogy egy-két napra ide szándékozik magát beállásolni hozzánk.

— De hát miért?
— Éppen ez az amit nem értek. Olyasvalamit ír, hogy az apja végrendeletét akarja ezzel végrehajtani.

— Az apját? E szerint, úgy látszik, a te ifjúkori barátod meghalt?
— Úgy látszik. De nem értem, miféle vonatkozás lehetett a végrendeletben rá?

Doktor Végh elgondolkodott. Törte a fejét, de sehogysen tudta megmagyarázni magának a különös látogatás okát.

Kovách Bálintra, az egykori barátja is csak homályosan emlékezett már. Anynyi rémlett előtte, hogy itt Pesten az egyetlen ismerkedett meg vele évtizedek előtt, Kovách is orvosmóvendék volt s a barátságuk egy bonézoló-asztalnál kezdődött, a klinikán, az egyik tanárunk előadása alatt. Arra is visszaemlékezett még, hogy a barátságuk nagyon meleg volt, fiatalosan ragaszkodó, az év második felében már együtt is laktak, de aztán Kováchnak közben meghalt valami gazdag rokona, rengeteg birtok szakadt a nyakába s a következő évben már nem is jött vissza az egyetemre. Nyilván nekiadta magát a gazdálkodásnak. De ennek rengeteg ideje má. Azóta semmit se hallott az egykori barátáról, aki most ime, a fiával küld neki valami üzenetét a másvilágról.

Doktor Végh azonban nem volt az az ember, aki sokáig törte volna a fejét valami problémán. Akármilyen furesának is tetszett előtte a levél, nyugodtan tette a többi közé és derülten mondta a feleségének:

— Ez a Kovách Ákos már holnapután megérkezik, legyetek készen a fogadására.

A vendég a jelzett időben meg is érkezett. Előkelő külsejű, finom, szép ember volt. Legújabb divatun angol gyapjuszövet ruhát viselt, angol volt rajta minden, a cipője, a kalapja, a nyakkenője, a kofferje, az utiakarója s természetesen a bajusza is. Hosszu, kissé szikár alakján jól állott az az előkelő öltözet. A gomblyukába még be volt tűzve egy nagy fehér színű székfü is.

Doktor Végh szíves barátságával fogadta a barátja fiát. Bemutatta a feleségének és leányának, aztán átvezette a dolgozószobájába.

— Kedves öcsém, — kezdte szíves hangon — nagyon érdekel, hogy micsoda üzenet valóján volt az én boldogult barátomhoz. En azt hittem, hogy annyi idő óta már el is felejtett.

— Ó, dehog! — felelte a fiatalember udvariasan — sőt nagyon is gyakran megemlékezett a tisztelt tanár urról. Mindig büszkén beszélt arról, hogy együtt kezdtek az orvosi tanulmányokat s a tanár ur milyen híres tudós lett. Érdekelte a tanár ur minden társadalmi és családi körülménye, tudta, hogy van leánya is...

— Igazán nagyon kedves volt tőle! — mondotta doktor Végh némi meghatottsággal. — És az üzenete?

A fiatalember ekkor benyult a zsebébe és kivett onnan valami írást.

— Ez — mondotta kimérten — közjegyzőileg hitelesített másolata az apám végrendeletének. Talán előbb elmondom, hogy mi van benne. Az én előadásomban mégis annyira, amennyire elvész a rendelkezés hangjának ridegsége, a mely őszintén szólva, az első olvasásnál engem is bántott. Tehát arról van szó, hogy az apám kötelességemmé tette nekem, hogy feleségül vegyem az ön leányát. Ennek a feltételnek a teljesítésétől tette függővé az én öröklésem kérdését is.

Doktor Végh esodálkozva nézett a fiatalemberre.

— Nem értem! — mondta komolyan. A fiatalember kinos zavarral felelte: — Csakugyan, nagyon furesa az ügy! Az apám öröksége negyedmillió korona. Ezt a negyedmilliót csak úgy kaphatom

sóvá. A temetési szertartáson, ahol a gyászbeszédet tiszt. Harsányi László new yorki ref. lelkész végezte, a rokonságon kívül számos ismerős és jóbarát fejezte ki részvétét a mélyen sújtott családnak. — Temetés augusztus 1-én. Súlyos csapás érte Szegedy János honfitársunkat és nejét, Janiga Erzsébetet, amikor egyetlen fiúgyermeküket, Szegedy Aurélt letépte a vészes halál a szülők karjairól. Vallásos szülei korán igyekeztek felváltani a gyermeküket a keresztények gyülekezetébe, amikor is a keresztiszülői tisztséget Mihó József és Kovács István töltötték be. A gyászszertartást, amelyen a köztiszteletben lévő református családtagok nagy számú rokonság vette körül, tiszt. Harsányi László ref. lelkész végezte, a vizsgálatának balzsamát eszegette a fájó szívekre.

URVACSORAOSZTÁS a 14-ik utca és 2-ik Ave. sarkán levő ref. egyházban. A new yorki és brooklyni református hívek számára folyó h. aug. 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor az újkönyri haladás alkalmából kiosztatnak az úri szent vacsora jegyeit. Ugyanakkor az egyház lelkésze, tiszt. Harsányi László előjegyzti azon gyermekeknek nevéit, akik a református egyház szertartásához híven a konfirmáció vizsgákra előkészülni óhajtanak.

MAGYAR MENHÁZAT HIVATALOSAN MEGVIZSGÁLTÁK. Emilitették, hogy Williams Vilmos, new yorki bevándorlási biztos, egynehány, a bevándorlók befogadására szánt menházat, köztük az osztrák menházat is, azzal zárt ki Ellis Islandról, hogy nem felelnek meg a bevándorlók érdekeinek. A bevándorlási biztos kiküldöttéi pénteken hivatalosan megvizsgálták a new yorki magyar menházat is és mindent a legnagyobb rendben találtak. Ez bántja a new yorki német lapokat, különösen pedig legkedvesebb barátunkat, a Staats-Zeitung-ot. Ez a magyarfaló német lap, mely különben a washingtoni osztrák és magyar nagykövetség felhivatalosa, arra az állításra vetemedik, hogy a kiküldött bizottság személt hunyt a magyar menház fogyatékoságaival szemben, mivel a menház két hó-

nap múlva új házába vonul, ahol lehetőleg nagyobb rend lesz található. Ezt a vakmerő hazugságot talán a főkonzul volna hivatva megzafolni, aki hivatalból elnöke a magyar segélyegyletnek és ellenőre a menháznak.

LÖFFLER A MUTUAL-BE MENT AT. Löffler ödön ur, aki a new yorki magyar menház egyik legbuzgóbb hivatalnok volt, a Mutual biztosító társaság külföldi osztályában jól fizető állást kapott. Amennyire örülünk Löffler ur előrehaladásának, annyira sajnáljuk, hogy a magyar menház ezt a derék és ügybuzgó hivatalnokot ime elvesztette.

FÉNYES ESKÜVŐ ALPHAN. Gyurkovits József alpai tudósítónk írja: Oriási gyülekezet előtt vette oltár elé a györmegyei Tétről származó Óvádi Gyula hazánkfia Gombás László és Csomai Szusanna bájos hajadon leányukat, Li-diát, Bakonytamásról (Veszprémmegye). Az esketési szertartást a helybeli református templomban tiszteletes Pomp Rudolf lelkész végezte s szívéhez szóló beszédet intézvén az ifjú jegyesekhez. Egyházi szolgálat után megindult a hatalmas násznép a fiatal házaspár új otthona felé, hol a cigányi másnap estig tartotta jó hangulatban Alpha és vidékének ez alkalomra egybegyűlt fiatalosságát. A násznagyit tisztelt Domonkos Gábor ur az itteni egyetl derék elnöke töltötte be.

BUCSUESTÉLY HUNFALVY TISZTELETÉRE. Hunfalvy Hugó, az ismert magyar ügyvéd, szombaton utazik övének látogatására Magyarországra. Ebből az alkalomból barátai Mouquine herce francia vendéglőjében bucsulokort rendeztek, amelyen az ünnepségen kívül résztvettek: Kubinyi Imre, dr. Kellner Emil, Berko D. Géza, Löffler ödön, dr. Steinberger Márton, Perényi Béla, Singer Mihály, Sussman S. Vilmos, Juhász Pista, Telmányi György, Róth Gyula, Frenkel Jenő, Bing, Schultz Gusztáv, Brown J. Pittsburgból, Koch Dezső és mások. Az első felköszöntőt Róth Gyula mondta, majd Löffler tiszteletére alatt beszélték Singer Mihály, Berko D. Géza, dr. Steinberger, Perényi Béla, Bing, Sussman S. Vilmos, mire Hunfalvy kedélyes beszédében köszönte meg a megtiszteltetést. A társaság az éjféli órákig maradt együtt.

Passaic

és környékén TÓTH PÁL ur fogja a Bevándorló-t képviselni. Előfizetési és hirdetési díjakat felvehet és nevünkben nyugtázhat. Tóth Pál ur lakik: 165-3 street, Passaic.

A fiatal férj ott állott előtte. Meglepődött és bizonytalanul megkérdezte: — De apám, miért haragszik olyan nagyon? Ebben a pillanatban belépett a fiatal asszony és boldogan simult férje keblére. — Mikor indultunk, Akos?

Doktor Végh megretent lélekzettel nézte ezt a képet. Érezte, hogy itt már nincs visszalépés. Hirtelen mosolyt erőltetett az arcára és könnyedén mondta: — Mindjárt indulhatok, de egyelőre csak Bécsig. Az északi utazás elmarad. En majd megszerzem egy-két nap múlva az új jegyeket és megcsinálom az új programot. Délre utaztok. Minél délebbre. Ahol süt a nap. Ez való fiatal szerelmeseknek. Tűz a szívében és szíven kívül... Dél... Két hétig magatokra lehettek, de aztán én is utánaotok utazom...

Felhívás.

Szép természetű férfiak vagy katonaviselt honfitársak, akik a Hudson—Fulton-ünnepélyen szeptember 25-én, a magyar csoportban résztvenni óhajtanak s akiknek akár magyar diszöltönyük, akár katonaruhájuk van, küldjék be eziműlté azonnal az aláírt bizottsági taghoz: Roth Gyula, 156 Second Avenue, New York.

Pénteki

nagy számunkra és ennek „Vasárnapra” című tartalmas szépirodalmi mellékletére felhívjuk a magyarság figyelmét. A pénteki nagy szám minden újságelárusítónál kapható. Ára 5 cent.

Szebeny András

ur a „Bevándorló” képviselőjében Kanadából Michigan államba utazott, hogy a Bevándorló-t képviselje. Utjában Toledo és Lorain városokat is meglátogatta. Előfizetések és hirdetések felvételére és nyugtázására fel van jogosítva. Ajánljuk őt honfitársaink jóindulatába.

Előfizetőink.

Nyilvános nyugtázás hetenkint.

Kellemetlenség elkerülése czéljából minden héten e helyütt nyugtázuk a „BEVÁNDORLÓ”-ra való előfizetéseket. Aki az egyik héten akár ügynöknek, akár posta útján fizetett s a fizetést követő számban a megtörtént fizetésről nem találja e rovatban a nyugtát, a saját és a lap érdekében cselekszik, ha a mulasztásról bennünket haladéktalanul értesít.

Egész évre előfizetett Audenrieden Erdőssy Gyula; Detroitban Szalay J. János, Sik Lajos, Tóth Ferenc, Szilágyi József, Madarász Lajos, Király Varga József, Kollár József, Letenyi István, Szakáll István, Polgár József, Szakáll Sándor, Potoczky J., Nagy Sándor, Hentes Pál, Fekete Albert, Hohner Antal, Egyházy István, Kovács János, Müller S.; Delrayben Osvaly János, Fekete Péter, Fricz János; Hamiltonban Canadában Sándor János, Cs. Nagy László; Windberben Koleszár Mihály, Pipoly Mihály, Petro József; Seanoron Grósz Péter, Heisler János, János János, Benyeda Ferenc, Márkus Ferenc, Hornyák József, Koleszár József, Gazi Imre; Hooversvillen Tótok József, Alexa András; Adenában Haberk János, Horváth Károly; Bradleyben Németh György; Parletten Fodor József, Molnár János; Johnstownban Knapko Sik Lajos, Tóth Ferenc, Szilágyi József, Connellsvillen Utasi Ignác, Berta Pál, K. Kovács László, Termei Dániel, Spisák András; Adelaiden Nagy István, Balló József, Szilasi István, Borsodi József, Tóth Ferenc, Bakos András, Viszlai János, Kocsis János, Tencs József; Berwickben Fehér János; Martinsferryen Kormos József, Biró Mihály, Ferenc Miklós, McKeesRockson Meres Károly.

Félévre fizetett New Yorkban Szabó József; Elizabethporton Nesbada Venczel, Kuzina és Kleszies; Chicagóban Molnár Károly; Detroitban Rácz István, Kendrovic András, Szabó Péter, Gross János, Kiss M., Miller P., Kovács B., Kiss József, Kupovics Károly, Pál György, Mihály István, Dénes Mihály, Soltész Pál, Fábán Menyhért, Nikies György, Föld József, Kálmán Imre, Tóth Lajos, Dénes Sándor; Delrayben Szücs Vince, Kar János, Farkas István, Holomány János, Horváth Ferdinánd, Balla Zsigmond; Johnstownban Kövér Sándor; Parletten Madarász István; Dillonvalen Balázs Andri, Farkas György, Bárdos S., Veres Pál, Kozma Elek, Zeler József, Imre András, Német János; Pittsburgban Hagara József; Magyarországon Rakamazon Partzer József; Adelaiden Tóth Imre; Lehintonban Lengyel Sándor.

Negyedévre fizetett Detroitban Kuthy Vince; Seanoron Schmausz Antal, Gábríel János; Bradleyben Kurucz B.; Johnstownban Sebők György, Lukács Gyula.

Asszonyi fenevad.

Meggyújtotta az alvó férjét.

Temesvárról jelentik: Mosniczán borzalmas szerencsétlenség áldozata lett Libra Isza ötven éves gazda. A szerencsétlen ember ruhája meggyulladt és a szenvedett rettenetes égési sebek következtében szörnyű kínok közt meghalt. — Mindjárt indulhatok, de egyelőre csak Bécsig. Az északi utazás elmarad. En majd megszerzem egy-két nap múlva az új jegyeket és megcsinálom az új programot. Délre utaztok. Minél délebbre. Ahol süt a nap. Ez való fiatal szerelmeseknek. Tűz a szívében és szíven kívül... Dél... Két hétig magatokra lehettek, de aztán én is utánaotok utazom...

A vizsgálóbíró legelőször a tragikus halált szenvedett ember feleségét, Morojka Juliannát hallgatta ki, aki hosszas faggatás után bevallotta, hogy férjét este, mikor az munkától elfáradva lefeküdt, leöntötte petróleummal és meggyújtotta. Mikor látta, hogy a szerencsétlen Libra ruhái tüzet fognak, kiment az utcára és segítségért kezdett kiabálni, hogy a gyant elhárítsa magáról. Libra kiáltásaira előrohantak a szomszédok, de nem lehetett rajta segíteni, mert teste már egészen össze volt égve. A lángok a szerencsétlen ember egész testét, arczát összepertelték és szeméit is kiégették. Anélkül, hogy eszméletét egy percze is visszanyerte volna, pár órai kínlás után meghalt.

A gyilkos asszony előadta, hogy ötvenkét éves és több, mint husz évig élt együtt a férjével. Utóbbi időben házasság-életük czivakodásoknak, veszekedéseknek egész sorozata volt. Libra felesége előadása szerint minden nap részegen jött haza és ilyenkor erőszakos, házsártos természete miatt nem lehetett vele birni. Saját bevallása szerint az asszony már régóta foglalkozott a gyilkosság ter-

WILLIAM S. SUSSMAN
INGATLAN-ELADÁS ES BIZTOSÍTÁS. KÖLCSÖNÖK INGATLANOKRA.
45 Cedar Street, Telefon 4219 John.
NEW YORK.

Ha meg akar gyógyulni.
HASZNALJA A Mersits-féle INJECTIN és a Mersits-féle SANCTIN-CSEPEPEK-et.
Ezen szerek biztosan és gyorsan gyógyítanak fájdalmas folyást, kínzó gyuladást; akár friss a baj, akár régi keletű, hatásuk gyors és biztos. — Az INJECTIN mint befejezőkezelés szer lesz használva, a SANCTIN-cseppek mint vértisztító, a baj gyorsabb gyógyulását biztosítja. Egy üveg INJECTIN ára 80 cent. Postán 1 dollár. Hozzávaló finom fekete gummipecsenyő 35 cent. Postán 40 cent. A SANCTIN-cseppek üvege 50 cent. Postán 60 cent. — NE HANYAGOLJA EL BAJÁT, hanem küldjön az alanti címre 2 dollár papírpénzben, vagy money order legfrömbb pecsenyővel, úgy hogy ott már nem fizet rá semmit se többet. A csomagon semmi felírás a címzen kívül nem lesz. Teljes titoktartást biztosítunk. Ezen kitűnő szerek egyedül a Clevelandi Vörös Kereszt Első Magyar Gyógyiszerárban (Red Cross Pharmacy) kaphatók és ha postán rendel, ezmezzze a levelet egy szerien magyarul így: „VÖRÖS KERESZT” magyar gyógyszerár, 8901 Buckeye Road és 89-ik utca, Cleveland, O.
Ejzen még ma a most megjelent „HASZNOS TANACSADÓ” című könyvét. INGYEN KÜLDJÜK MEG.

ROSETT M. Bankházai
30 év óta fennállanak
FÜZLET: 197 STANTON STREET - NEW YORK
FIKÜZLETEK:
477 STATE STREET, PERTH AMBOY, N. J.
145 MONTGOMERY STREET, JERSEY CITY, N. J.
22 N. MAIN STREET, WILKESBARRE, Pa.
141 FEDERAL STREET, YOUNGSTOWN, O.

vével, csak nem tudta, hogy miként hajtsa azt végre. Egy izben már megállapodott abban, hogy agyonlövi a férjét, de schonnan sem tudott revolvert szerezni. Mireggel is el akarta már emészteni az urát, de attól félt, hogy az emberek gyanút fognak és akkor börtönbe kerül. Végre is a tüzzel való elpusztítás tetszett neki a legbiztosabb módnak arra, hogy megszabaduljon férjétől. Tervét végre is hajtotta. A vizsgálóbíró elrendelte az asszony letartóztatását.

Botrány a temetésen.

Debreczeniek asszonyt akarnak lincselni.

Minap temették el Kraft Szilárd dohánygyári asztalost, akit — mint ezt a Bevándorló az előző számában jelentette, — feleségének volt szeretője agyonszurt. A temetésen nagy botrány volt. A kora reggeli órákban a gyászház kapujára kikacszott gyászejelentéseket ismeretlen tettesek megcsontkították. Azokat a szavakat, hogy „boldog házasságának” és hogy „bánatos özvegye” kivágták a gyászlapból, vagy megcsontkították. A temetés alatt a tömeg a rendőröktől nem tudott bejutni az udvarra. Odakint zugott száz és száz torok: — Hozzák ki azt az asszonyt! Meg kell lincselni! Megkövezzük!

A rendőrök nagy munkát fejtettek ki, hogy a tömeget lecsillapítsák. Mikor a gyászszertartás a házban véget ért, az özvegy ki akart menni az utcára, hogy kikísérje a koporsót a temetőbe. Hozzártatózó és a rendőrök azonban nem engedték, nehogy a tömeg inzultálja. A szerencsétlen asszony idegrohamokba esett, kiszabadította magát a rendőrök karjaiból és magánkívül kiáltotta: — Csak a kapuig engedjenek!

Nagynehezen mégis visszatartották. A boldogtalan azonban a sok izgalomtól összeesett és ezalatt a koporsót feltették a halottas kocsiára és megindult a szomorú menet, körülölvé rengeteg tömeggel, mely folyton zugott és az özvegyet átkozta. A gyászkoisit Kraft Szilárd három gyermeke kísérte. Őket követte a dohánygyári tisztviselők kara, valamint a munkások küldöttsége. A római katolikus temetőben a sírnál Rácz János asztalosmunkás bucsuztatta el a szervezett munkásság és a dohánygyári munkások nevében a halottat. A temetőben is izgalmasabb jelenetek követték egymást. A Csillag-utca 76. számú házat, hol Kraftné lakik, még az esti órákban is nagy tömeg állta körül. A rendőrök csak nagy erőfeszítéssel tudták a tömeget szétoszlásra birni. Két ittas ember belekötött a rendőrökbe. Ezek ellen megindították az eljárás. A késő

esti órákban Kraftné, ki súlyos beteg lett, átszállították a szomszéd házába, mert a rendőrség arról értesült, hogy éjszaka többen meg akarják támadni lakásában Kraftnét. A házat különben egész éjjel rendőrök őrizték.

Fehér Jenő ur, aki eddig Connecticut államban képviselte a „Bevándorló”-t, Ohioa utazott és DAYTON és KÖRNYÉKEN képviseli lapunkat. Fehér ur előfizetési és hirdetési díjak felvételére és nyugtázására fel van jogosítva. Ohio állambeli olvasóink és a magyarság partfogásába ajánljuk Fehér urat.

Olvasóinkhoz.

Tisztelettel figyelmébe ajánljuk a magyarságnak, hogy az alábbi urak vannak a Bevándorló képviselőivel megbizva. Előfizetési és hirdetési díjakat csakis ők vehetnek fel és nyugtázhatnak a nevünkben.

Utazók:

PASZTOR BÉLA ur Pennsylvania államban,
SZEBENY ANDRAS ur Michigan és Ohio államokban,
FEHÉR JENŐ ur Ohio és Connecticut államokban,
FABÖK VINCZE ur New Jersey államban,
KOSZTRUB N. FERENCZ ur Illinois államban.

Helyi képviselők.

PENNSYLVANIA ÁLLAMBAN:
GYÖRFFY LAJOS ur Audenried,
KOLESZAR ISTVÁN ur Connellsville,
KÜZDÉNYI ALADAR ur Greensburg,
TAKÁCS JÁNOS ur McKeesport,
PAPP MIKLÓS ur Rankin,
CZIRÁKY ANTAL ur South Bethlehem.
NEW YORK ÁLLAMBAN:
SZTANKAY BÉLA ur Buffalo,
TAKÁCS ISTVÁN ur Poughkeepsie,
TORHAN JÁNOS ur Yonkers.
NEW JERSEY ÁLLAMBAN:
TÓTH PÁL ur Passaic és környéke,
TÓTH BÉLA ur Trenton,
CSEHI MIHÁLY ur Flemington,
GYURKOVITS JÓZSEF ur Alpha.

ILLINOIS ÁLLAMBAN:
GUTMAN I. és **TARSA** urak Chicago,
MOLNAR BERTALAN ur East St. Louis.
CONNECTICUT ÁLLAMBAN:
BALOGH ISTVÁN ur Torrington.
OHIO ÁLLAMBAN:
PAMUK ISTVÁN ur Parlett,
TIPPMAN BÉLA ur Columbus.

17.
hüség-
Szeren-
án Jo-
szile-
Lizi,
lariska
29-én.
örtele-
gyer-
letét a
leány-
Terézia
gyerme-
yan ha-
kopor-
halálom
m. Ne
ismer-
vásári
hamar
gy na-
ni. Bár
véred-
sítésés,
z az iz-
tu test,
bernek
a világ
ndő, szí-
enne a
s, fen-
leányo-
egyetlen
Mert a
om örö-
névében,
A más-
vet. Az
levélre.
Mi vi-
a gon-
emléke?
valami
ött. De
és a fi-
hennyi-
szinte
ber egy-
ügyben.
támadt.
Elvég-
dmilliót
még bo-
ran bor-
Erre is
n. Min-
s módja.
viselésre.
ves han-
nak:
ja külön
kivánsá-

A BEVÁNDORLO

Amagyar bevándorlók és az amerikai magyarok érdekeinek szentelt folyóirat.

Megjelen minden KEDDEN és PÉNTEKEN. Szerkesztő és kiadó: SINGER MIHÁLY. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 327 EAST 13th STREET, NEW YORK. Telefonszám: 4350 ORCHARD.

CANADAI IRODA: 218 Dufferin Ave., Winnipeg, Man. Vezetőképvisele: Tavasz Sándor.

FIORIOKODÁK: Pittsburg, Pa., Chicago, Ill., Passaic, N. J.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK: New York város és Kanada egész évre... \$4.— For the United States, 1 year... \$3.00 Magyarország egész évre... \$5.—

THE IMMIGRANT

A periodical devoted to the interests of immigrants from Hungary and of Hungarian Americans.

Issued every TUESDAY and FRIDAY. Edited and published by: MICHAEL SINGER. Editorial Rooms: 327 East 13th St., New York. Telephone: 4350 ORCHARD.

OFFICES IN CANADA: 218 Dufferin Ave., Winnipeg, Man. Gen. Manager: Alexander de Tavasz.

BRANCH OFFICES: Pittsburg, Pa., Chicago, Ill., Passaic, N. J.

SUBSCRIPTION RATES: For New York City and Canada, 1 year... \$4.— Egyesült Államok egész évre... \$3.00 For Hungary, 1 year... \$5.—

Entered as second-class matter January 3, 1905, at the Post Office at New York, N. Y., under the act of Congress of March 3, 1879.

SZILÁNKOK.

Ferenc József, mint ezt mai vezér-ekikünkben megírjuk, holnap üli meg hetvenkilencedik születésnapját. Nagy kor. Maga a kor tisztelet parancsol. És mégis...

Maga a tizenkilencedik Ferenc József hatvan év előtt fitymálta a már kor tekintetében tisztelet parancsoló Magyarországot. Az ifjúkori bünök ime megboszulván. Az elagott fejedelmet sirja küszöbén sem szeretet, sem tisztelet nem melegíti.

A német könyvpiacon már megint megjelent egy könyv, amelyben legyalázzák a magyar nemzetet. Jogtiprónak nevezik, mely békés, nagy kultúrájú nemzetiségeket akar guszba kötni.

— És Magyarország? Mit várhatunk, amikor még afelett is napirendre tértek odahaza, hogy Szent István koronájának leendő birtokosa éppen azokat fogadta Szina-jában, akik legveszedelmesebben igazgatnak a magyar nemzet és a magyar álamesme ellen? Vajjon ily körülmények közt beteljesül-e valaha Széchenyi mondanása: Magyarország lesz!

Beteg embernek mondják majdnem egy évszázad óta Törökországot s az európai államok körülállják ezt a beteget, hogy megrabolják. Pedig a közelmúltban megtanulhatták volna, hogy ebben a betegben annyi az életérő, hogy még visszahódíthatja régi fényét. Merész elhatározással ledöntött mindent, ami maradt, hogy ennek romjaira kitűzze a haladás eszméjének lobogóját.

— S most, hogy még Görögország is bántani akarja őt, összegyűjti erejét s bizonyosságot fog tenni a világ előtt arról, hogy a hősök emléke hősöket bir teremteni.

A köszívű Rockefeller leánya az anyaságot mondja az asszony legnagyobb diességének. Aki ily leányt birt nevelni, annak megbocsáthatjuk még az olajkirályságát is.

— Most, hogy Thaw Harryt, aki White építész meggyilkolta s akit a szakértők megbírási elmejének nyilvánítottak, visszaviszik a tébolydába, anyja, a milliós asszony otthagyja palotáját, kényelmét, mindenét s a tébolyda közelébe ment lakni. Ennyi szeretettel, ha kellően alkalmazta volna, mi más embert nevelhetett volna Harry-jából!

— A tudomány, ahogy egyre élesebben bevilágít mindenbe, megfosztja az embert az életörömötől. Most azt bizonyítja, hogy minden táplálékban gyilkos baccilusok vannak. Kétségtelenül igaz. De mit akar a tudomány? Ne együnk? A baccilusok azelőtt is meg voltak, az emberek magukba szedték őket s mégis hosszabb kort értek el, mint a maiak.

Pénteki nagy számunkra és ennek „Vasárnapra” című tartalma szépirodalmi mellékletére felhívjuk a magyarság figyelmét. A pénteki nagy szám minden újságelárusítónál kapható. Ára 5 cent.

AMERIKAI DOLGOK.

Ujabb zavarok McKeesRocksban. Az acélkocsigár sztrájkoló munkásai McKeesRocksban újabb zavargást rögtönöztek. Megtámadták az utcán egy néger, akit valószínűleg sztrájkőröknek tartottak, s elverték. A néger revolvert rántott elő, s az egyik sztrájkolót, egy Horváth István nevű magyar embert lelőtte. Horváth holtan rogyott össze. A sheriff megkezdte azoknak a sztrájkoló munkásoknak a kikutatását, akiknek lakásuk a kocsigár telepén volt. A sztrájkolók butorait az utcára rakják. A kilakoltatást eddig semmi inezidens sem zavarta meg.

Kártérítési per sztrájkolók ellen. A new castle bádogyár 200.000 dollár kártérítésre perelte be 65 sztrájkoló alkalmazottját azon a címen, hogy ezek a többi alkalmazottak munkáját fenyegetéseikkel akadályozták, s az üzem folytatását lehetetlenné tették. A per eredménye iránt általános az érdeklődés.

Uj kínai nagykövet Washingtonban. Wu Ting Fangot, a washingtoni kínai követet kormánya visszarendelte Pekingbe. Utóda Chang Ying Tang lesz, aki a kínai kormányt eddig Madridban képviselte.

Egy bátor ember. Munster, Ind. városának van egy bátor ügyésze, aki a napokban egymagában negyven embert elfogott. A város közelében dolgozó vasuti munkások sztrájkba léptek, s a vasuti töltést szétrombolással fenyegették. Az ügyész, T. Meyer, erre kocsijával egy óska puskával felfegyverkezve, melyet valamelyik őse még a polgárháborúban használt, a helyszínre ment, s kényszerítette a negyven munkást, hogy kövessék őt a hammondi fogházba, hol rendezavarásért vádat emelt ellenük.

A legnagyobb néger egyházközség. Az „African Methodist Episcopal Zion Church”, mely a négerek legrégebb és legnagyobb egyházközsége Amerikában, a héten tartja évi gyűlését New Yorkban a West 89-k utcában levő templomában. Kilenek püspök, valamint a nyugati államok sok néger lelkesje lesz jelen a gyűlésen. Az egyházközségnek ma félmillió tagja és nyolcmillió dollár vagyona van.

Emelkedő postabevételek. Az Egyesült Államok postai ügyleténél jelentése szerint a postai bevételek az előbbi évhez képest jelentősen emelkedtek, ami szintén egyik eszálhatatlan jele az üzleti élet fellendülésének, s a jólét helyreállításának.

A zsuori sorsa. Mineola-ban, L. J., egy Burt nevű zsuori farmer öngyilkosságot követett el afelett való elkésredésében, hogy felesége új ablakfüggönyöket vett. Halála után az asszony a ház különböző helyein több ezer dollárt talált elrejtve készpénzben és bankkönyvekben.

Az elnök vakációja. Taft elnök beverlyi nyaralását minduntalan kénytelen hivatalos ügyek elintézésével, konferenciával félbeszakítani. A héten intézkednie kellett a 330 népszámlálási felügyelő kinevezése iránt, a kiket a jövő évi népszámláláshoz fognak alkalmazni.

Agyonlötték a börtönben. A newarki megyei börtönben a fogházörök agyonlötték egy Angelo Caprio nevű rabot, aki az örök hegyesre kilezett acéldróttal támadta meg. Az egyik ör, akeni társainak segítségére sietett, kénytelen volt revolvert sütni a lázadó fogolyra, mire az holtan rogyott össze.

Uj rekord a repülés terén. Egy Wilard nevű repülőgépfeltaláló, aki Curtis tanítványa, Minnesota, L. J., környékén 19 perc alatt 12 mértföldnyit utat tett meg gépével, ami eddig felül nem lett rekord képez e téren.

Felrobbant löpörgyár. Chicagóban az „Aetna Powder Co.” löpörgyárában mintegy 500 font löpor felrobbant. A dördülés olyan hatalmas volt, hogy azt mintegy husz mértföldnyire hallották, s a házak messze területen megrázkódtak, ablakaik betörték. Két munkást, aki a robbanás közelében volt, a dinamit szilánkjai darabokra téptek, s 225 ember súlyos sérüléseket szenvedett. A gyár nagyobb része romokban hever.

A beperelt dohánytröszt. A Raleigh-i, N. C., szövetségi bíróság előtt a Ware-Kramer-féle dohánygyár társaság egy millió dollár erejűg kártérítési pört indított az American Tobacco Company név alatt szereplő dohánytröszt ellen azon az alapon, hogy a tröszt törvénybe ütköző fogásokkal tisztességtelen verseny támogatott ellenük és sok károkat okozott a felperes ezégnék.

Milton pusztulása. Milton, Del., egy körülbelül 1000 lakossal bíró falu a tűz által csaknem teljesen elpusztult. A házak helyét szén- és hamurakás jelzi. Az emberek hajléktalanul bolyonganak, kitéve az idő viszontagságainak.

Thaw az örültek házában. Harry Thaw-t, a milliósos gyilkost, a kinek szabadlábára helyezési kérvényét elutasították, a bíróság rendelkezése ismét a matteawan-i örültek házában helyezték el. A bíróság elrendelte, hogy Thaw-val nem mint fogolylyal, hanem mint örültek bánjanak, a kinek felügyeltására törekedni kell. Elrendelte azt is, hogy Thaw-nak minden lehető kedvezményt megadjanak.

Gyilkosság a kínai negyedben. A new yorki kínai negyed különben sem mindig békés csendjét egy szörnyű gyilkosság híre riasztotta fel a legutóbbi vasárnap. Egy fiatal, Bow Kim nevű kínai nőt meggyilkolva találtak a Mott Street 17. szám alatt levő lakásán. Bow Kimet elsőrangú szépségnek tekintették a ferdeszemű lakosok között, s egy év óta volt férjje. Férjének neve Chin Lem, aki egy Amerikában született kínai. A gyilkosság elkövetésével magát a férjet gyanúsították, akit e vád terhe alatt elfogták. A férj a dolgot úgy adja elő, hogy ő egész éji távollét után vasárnap hajnalban tért haza, s felesége holttestét a padlón heverve találta. A gyilkosságot vadállati kegyetlenséggel, készrások által követték el. A nő testén mintegy 11 késszúrás találtak, s egyes helyeken a sűrű késszúrások révén a husz foszalányokban csüngött le a testéről. A meggyilkolt nő mindössze 21 éves volt.

Egy anya rémtette. Chicagóban egy Handelné nevű asszony, aki hosszabb idő óta betegkedett, világító gázzal megmérgezte három gyermekét, s azután önmagát. A férj hazaérkezésekor egész családját holtan találta a lakásban.

A bostoni háború. Az Egyesült Államok hadserege Bostonban és környékén nagy hadgyakorlatot tart, melynek legkimagaslóbb pontja egy játékháború rendezése. A gyakorlatozók egyik része kék, a másik vörös jelvényt visel. A programmal fel van véve Boston városának megtámadása, s kellő védelme. A „kék” vasárnap elpusztították az Assonet, Taunton és Minnetuxet folyókban levő, Boston felé vezető hidakat, hogy azokat a „vörösek”, az ellenség ne használhassa. Azonkívül megszerették már az első hadifoglyokat is.

A „kék” elesípték és fogságba vették a „vörösek” néhány előrsét.



HA OLVASNI akar szép regényt INGYEN kap olyant ha erre a címre küld egy kétczentes bélyeget: RUTTKAY JENŐ 106 AVENUE B, NEW YORK

DR. KIRÁLY BÉLA

KÉRÉSZTÉNY GYÓGYINTÉZETE

123-5 Street, McKeesport Pa.

Gyógykezelek a saját intézetemben mindennemű betegséget, egy nőknél mint féfiaknál kés, fájdalom és elaltatás nélkül. Hátsérülést, rákot, jótállás mellett, operáció nélkül végbehozok. Férfiaknál és nőknél 8-10 nap alatt folyásokat és sebeket, amelyek más orvosok kezelése alatt hónapokat vesznek igénybe. LEVÉLBELI MEGKERESÉSEKBEK EMLITSÉK A „BEVANDORLO”-T. Minden bizalmas levélre bizalmasan válaszolok.

A NAGYVILÁGBÓL.

Az éhség kényszere alatt. A sztrájkoló svéd munkások ezzel a kijelentéssel térnek vissza csoportonként a munkához. Maguk a vezetők is kijelentették, hogy a további harez hiábavaló s az vesztett ügynek tekinthető.

Békülékeny hangulat a csehek között. Bécsből érkezett újabb hírek szerint a csehek békülékeny hangulat vett erőt, s a németgyűlölet szűnőfőben van. Néhány cseh lap erősen pengeti a béke hurját, s azt hangoztatja, hogy a császárnak néhány nap múlva bekövetkezendő 79-ik születésnapja a legjobb alkalom a béke megkötésére. Az osztrákok természetesen készen vannak arra, hogy a kinyújtott békéjüket megragadják.

A békekereső mörök. A spanyolokkal hazareló riff-kabil törzsek két követet küldtek Tanger-be, Marokkoba, hogy az ottani spanyol nagykövetséggel és a marokkói kormánnyal a béke feltételeiről tárgyaljanak.

Abesszíniai régens-kormányzás alatt. Az abesszíniai vezérek Menelik megrendült egészségi állapotára való tekintettel a trónörökösre, Liedj Jeassu hercegre bízták az uralkodói ügyek vezetését. A trónörökös régens-kormányzói hatáskörrel ruházták fel.

Háborúkatások törökök és görögök között. Újabb hírek szerint a török-görög bonyodalom olyan veszélyes fordulatot vett, hogy a háború elkerülhetetlennek látszik.

A török kormány újabb ultimátumot küldött a görögöknek, melyben kijelenti, hogy egy előbbi üzenetre adott válasz nem kielégítő. A hadügyminiszter kijelentette, hogy háború az egyetlen lehető megoldása a helyzetnek. Chefket pasa főparancsnok lemondással fenyegetőzik arra az esetre, ha a jelenlegi bonyodalom soká húzódik, mert alig tudja embereit lecsillapítani.

Az engedékeny kínaiak. A kínai kormány kijelentette, hogy hajlandó Japánnal az autung-mukdeni vasút ügyében szükséges újabb tárgyalásokat bármikor ismét megkezdni. A japánok több fontos kérdést akarnak a kínaiakkal a megkezdés előtt tárgyalni.

Gomez megválasztása. A venezuelai kongresszus Gomez-t, az eddigi helyettes elnököt Venezuela elnökévé megválasztotta. A venezuelai sajtó lelkesen üdvözölte az új elnököt, s annak a véleményének az kifejezését, hogy a választás eredménye a népakarat igazi megnyilvánulása.

Rendörök és sztrájkolók harca. Fort William-ban, Ont., a canadai Pacific-vasut magánrendőrei harezba keveredtek a sztrájkoló kikötői munkásokkal. A verekedés folyamán mindkét részről revolvereket is használtak, ami több súlyos sebsülést eredményezett. Az egyik rendőrsősötébe halálos sebet kapott.

A jubiláló tiroliai. A tiroliai a héten kezdték meg jubileumi ünnepeiket annak az eseménynek százéves évfordulója alkalmából, hogy az előnyomuló francziákat hősies esztában visszaverték. Tirol és Vorarlberg tartományok hónapok óta készültek ezekre az ünnepekre.

Az ünneplő községek sorában az első Iselberg volt, ahol 1809 augusztus 13-án Hofer András csapatai Lefeuve tábortanokot visszavonulásra kényszerítették, miáltal a tiroliaknak sikerült 15-én Innsbruckot elfoglalni.

Az ünnepek legfontosabb része 29-én Innsbruckban és 30-án Bregenzben lesz, melyre a császár is megígérte megjelenését.

Anglia közeledése. A londoni „Times” a napokban egy hosszabb cikkben foglalt

kozott az osztrák külpolitikai helyzettel, s kifejezte abbéli óhaját, hogy a barátságos viszony Ausztria és Anglia között előbb ismét helyreállna.

Flottamozgósítás a mörök ellen. A spanyol kormány összes nélkülözhető hadihajóját elküldötte a marokkói vizekre, hogy segítségére legyen Manila tábornoknak a mörök leverésében.

A mörök tovább is elkeseredetten harcolnak a spanyolok ellen, nagy károkat okozva valkmerő támadásaikkal. A mörök franciaia és spanyol kereskedők élelmességéből jól el vannak látva robbantöltényekkel.

Két élelmiszermel megrakott hajó alig tudott kikötni az ellenség támadása miatt, akik egész éjjel tartó tüzeléssel igyekeztek a kikötést és a partraszállást megakadályozni.

A spanyolok Ceuta közelében elfogták a mörök egy, löporral megrakott bárkáját. A möröknek sikerült a partra uszásal emlenekülni.

A krétai bonyodalom. Athénből sürgönyzik, hogy a török nagykövet egy újabb jegyzéket adott át a görög kormánynak, melyben a török kormány annak kinyilatkoztatását követeli a görög kormánytól, hogy Kréta szigetére igényt nem tart.

A jegyzék vétele után a görög külügyminiszter rögtön összehívta a hatalmak athéni képviselőit tanácskozásra.

Az angolok egy hadihajójukat Maltából Kréta felé elküldték. Hír szerint a többi hatalmak is szándékoznak hadihajóját küldeni, hogy a krétaiakkal megertesék, hogy Törökország fenhatóságát elismerni tartoznak.

A sztrájkolók erőszakoskodása. Mióta a svéd munkások sztrájkjukat megkezdtek, most először történt, hogy erőszakoságra vetemedtek. A közúti vasut sineire dinamitot helyeztek el, melyet azonban szerencsésen felfedeztek, mielőtt felrobbanhatott volna. A villamos vezetőkeket sok helyen elvagták.

Megmentett örökség.

KISS EMIL, 104 Second Ave., New Yorkban lakó bankár újból megmentette egy Amerikában élő özvegy asszony magyarországi örökségét. A rokonok ugyanis az örökös távollétében el akarták kaparítani az özvegy jutelékát, de ez Kiss Emil jogügyi irodájához fordult és átadta neki ügyének védelmét. Kiss Emil rögtön intézkedett és magyarországi képviselője útján ügy igazította a dolgot, hogy a bíróság belátta a rokonok hamiságát és a vagyon az özvegy javára írta.

Szegedi rózsza

PAPRIKA, LIPTÓI TURÓ, LEKVAR, DIÓ GOMBA, DARÁLT MÁK, EGYEDÜL RAKTARA.

NAGYBAN ÉS KICSINYBEN.

H. Schoenfeld

353-355 E. 82 Street, New York. MAGYAROK, PARTOLJUK AMAGYART

Magyar fogorvos

Foghuzás fájdalom nélkül. Biztos és jó kezelés.

DR. FRANK KERN

23 EAST, 10. UTCZA, NEW YORK.

— Az első és második Ave. kört. —

RENDEL: Reggeli 10-től esti 8-ig.

Vasárnap: Reggeli 10-től d. u. 1-ig.

JOGÜGYI IRODA

KIZARÓLAGOSAN HAZAI ÜGYEK ELINTÉZÉSÉRE, KÖLÖNÖSEN TELEKÖNYVI ÉS ÖRÖKSÉGI ÜGYEK ELKEZESÉRE, ELKEZESIT MINDEN NÉVEN NEVEZENDŐ OKMANYOKAT JUTANYS ARON. AZ IRODA ELEN ALL

DR. VASVÁRY W. JENŐ

OKLEVELES HAZAI ÜGYVED, A „BEVANDORLO” SEGEDSZERKESZTOJE.

Levélbeli megkeresések így czimzendők:

BEVANDORLO

327 East 13th Street, New York.

SZABÓ LAJOS postamester

CHROME, N. J. és VIDÉKE

EGYEDÜLI MAGYAR KÖZJEGYZŐJE.

HÁJÓ- ÉS VASUTI JEGYEK TÖRVÉNYES ENGEDÉLYEZETT Pénzszállítás Európa bármely részébe. Az Egyesült Államokban bizott törvényes Money Orderen szállítok, hol \$10.000 óvadék van letéve. Minden ream bizott törvényes ügyeket a legszakszerűben elvégzek. Tanácsot és utbagaztást ingyen adok. CZIM:

LOUIS SZABÓ, Chrome, N. J.

Hazai dolgok.

Nagy idők tanuja.

Budapest. Érdekes öreg asszony lakik pár napja a Podmaniczky-utca 45. számú házában: Berzeney Lászlóné, annak a honvédfőtisztnek az özvegye, akire Kossuth Lajos 1849-ben, Orsováról menekülteiben rábotta a magyar koronát, hogy rejtsd el. Az asszony, egy osztrák állami hivatalnok leánya, korán árváságra jutott és Szmirnába került, ahol nővérelével együtt nyelvtanulást folytatott, majd a fennmaradt. Konstantinápolyban ismerkedett meg Berzeneyvel, aki több emigráns társával élt ott. Berzeney megcsodálta a szép, fiatal, művelt leányt, elvette és négy évig nagyon boldogan éltek egymással. Mikor az emigráltaknak megengedték, hogy Magyarországra visszatérjenek, Berzeney is visszasietett hazájába. Úgy volt, hogy felesége később utána megy. Közben azonban a férfit Klagenfurtba esküzték, mert megszerzte a titulat, hogy nem szabad politikáitok, ott beteg lett, majd kórházba került és meghalt. Az özvegynek ezután nagyon hányatott élete volt. Bejárta egész Romániát és Bulgáriát, egyik városból a másikba vitte sorsa és mindenütt nyelvtanulást adott, hogy megélhesen. Viddinben volt utoljára, amikor szemeit gyengüléssel érezte és ismerősei egy orsvai kiváló szemorvoshoz utasították. Az asszony el is ment Orsovára és 9 hónapig volt ott. Jóságos szolgálatok miatt megkapta a győgytárgyat és most Budapestre hozták, hogy a minisztériumban segélyt eszközöljenek ki részére. Az agg matrónt felkereste ma egy újságíró, akivel a nővel közlékenyen beszélgetett. Az öreg asszony már 90 év körül járhat, de még mindig pompás egészségnek örvendő, szeméi gyengülését leszámítva és szellemi képességei csodálatosan frissek. Négy nyelvet beszél: a franciát, a román, a bolgárt és az angolt. Jól emlékszik a nagy idők eseményeinek minden kis részletére is és megatottan elevenítette fel emlékeit férjéről, aki annyira szeretete.

— Jó dolgom van — mondotta, amikor az újságíró elbúcsuzott — szeretettel gondolkodnak rólam és boldog vagyok, hogy életem végnapját itt tölthetem imádott férjem hazájában.

Platthy Zsigmond plébános fegyelmi ügye.

Budapest. Platthy Zsigmond Liptószentiványon plébános volt, amidőn Párvy Sándor szepesi püspök megette azt az ismert feljelentést Kovács Klotild és társai ellen zsarolás és hamis tanúzás miatt. A plébános ekkor állásáról leköszönt és Budapestre jött, ahol a fővárosnál hitoktatási állást nyert. Midőn a budapesti törvényszék Kovácsék ügyét tárgyalta, a bíróság tanúként hallgatta ki Platthy plébánost. A plébános kihallgatása után a kir. ügyész indítványozta a plébános megeskütését, azonban a bíróság elhalasztotta addigra, amíg a püspökét is ki fogja hallgatni. Ennek megtörténte után azonban az ügyész tekintettel a pör anyagára és a püspök kihallgatására, ellenzete a plébános megeskütését, mert ő zsarolásban és hamis tanúzásban mint bűnpártoló gyanús. Ezen alapon a bíróság nem is vette ki tanutól az esküt. Mikor másnap a lapokban ez közzé került, az érsekség felfüggesztette a hitoktatást állásától és feljelentést tett az esztergomi érseki főszentszéknél, ahol azzal vádolta őt, hogy infamia factiba (tényleg beestelenségbe) esett és ennek folytán őt ki kell közzéíteni a keresztény anyaszentegyházból. Közben a kir. táblán is megfordult Kovácsék ügye. A kir. tábla kimondotta, hogy Platthy nem gyanús a hamis tanúzásban, mint bűnpártoló, legföljebb a zsarolás kísérlete tekintetében merülhetne fel gyanu ellenében. E táblai végzés alapján a főszentszék kimondotta, hogy Platthy Zsigmond nem esett az infamia factiba. Azonban mégis büntetésnek mondotta ki őt IX. Pius pápának egy konstitúciója alapján, amely exkommunikációval sújtja azokat a papokat, akik püspököket vagy egyházi főhatóságokat üldözik, avagy vagyonnak ellenkísérnek. Ezen az alapon a főszentszék a hitoktatást egy heti kolostorba vonulásra ítélte. Az ítélet ellen Platthy a primási szentszékhez felebbezett annál is inkább, mert a kiszabott büntetés maga után vonja, hogy az elítélt pap a büntetés kitöltése után a pápához folyamodjék feloldozásért, már pedig, ha ezt megtenné, elismerné büntetését. A primási szentszék legközelebb fog Platthy felebbezésével foglalkozni.

A szigorú bíró esete.

Budapest. Egy magasrangú bíróról van szó, kit kollegái a „szigorú bíró”-nak szoktak nevezni rideg életnézetei miatt. Isten is mentse meg azt a szegény ördögöt, aki könnyelműsége miatt került bajba a végső fórumon a szigorú bíró elé kerül ügye: olyan pár évet szó a nagy bíró a nyakába, amit le nem szed róla senki. Mult hét végén kora reggel táviratot kapott a szigorú bíró, kit nevezünk röviden méltóságos urnak. A táviratot egy vidéki öreg barátja küldte s arról volt a táviratban szó, hogy a vidéki barát fia, mellesleg kétezer hold egyetlen örököse, boldog lépésre határozta el magát s készült elvinni holmi kis nőt, akivel együtt él. Tehát arra kéri a szomorú szívű apa méltóságos barátját, hogy keresse fel a szeltemben turbékoló párt, vasikkal válassza el őket, nyomjon a kis nő kezébe pár ezer rongyos koronát, azzal a kikötéssel, hogy menten utazzék el. A méltóságos urnak tetszett a szerep, ez igazán neki való működés volt: erkölcsöt menteni. Nem is késlekedett sokáig, még a délelőtti folyamán beállított a táviratban megjelölt címre. Amint belépett a szegényes szobába, egy sápadt, kilumpolt képű zingár fiú ugrott fel egy szemtellenül csinos leányzó mellől, kívül nyilvánvaló, hogy most is csokolódzott. Nos, a méltóságos ur egyszerűen esodát művelt. Mennydörgött a hangja, midőn a könnyelmű fiatalról beszélt, szivettépett volt, midőn a beesületes életet festette — mit mondjunk még, a fiú össze volt törve rövid negyóra alatt. Mindent megígért, mire a méltóságos ur keblére ölelte, kijelentve, hogy apja vonásait ismeri fel a fiú arcán. A kis nő sem húzódott ettől a fordulattól. A méltóságos ur megígerte, hogy délután eljő és vele is elvendi az ügyet. Délután frissen vasalt világos szürke ruhában, valódi panama-kalappal fején eljött a méltóságos ur, zsebében két vadonat új ezressel. A leányka elfogadta a pénzt, de azért bánatában sirt és sirva borult a méltóságos ur vállaira. Nem azért volt nagy bíró a bíró, hogy fél munkát végezzen, késő délutánig örködött a kis nő felett, kikísérte a pályaudvarra, megváltotta a jegyét és csak ekkor adta fel az apa részére a sürgönyt:

Fiad beleegyezett a válásba. Leánykának kettő ezret adtam, elutazott. Költségem száz korona. Minden rendben. Nyugodt lelkiismerettel tért pihenőre a méltóságos ur, de éjjel felé felzavarta a táviratkihordó, aki sürgönyt hozott a vidéki barától. A sürgöny ezt mondta: Fiam két éve boldog házass. Esze ágában sincs válni. Sürgönyödöt nem értem. A méltóságos ur fejében most kezdett derengeni, hogy őt rutul becsapták és még panaszt sem tehet. Az ifjú szélfúvások pedig azóta valami vidéki kabarét boldogitanak, hol a kis nő esteről-estére viharos tapsok közt énekl: A bírónak, a bírónak nagy a tudománya...

Eirablották a cigányok.

Budapest. A budapesti német főkonzul a főkapitányságon jelentést tett egy gyermekrablásról, amelyre Berlinből hívták fel a figyelmét. Az oppelni törvényszék kerületében ugyanis letartóztattak egy cigányleányt, aki egy harmadfél éves leánykával barangol községre-községre. Feltűnt, hogy a kis leány teljesen elült a cigányleánytól, aki pedig a magának vallotta a gyermeket. A leányka haja világosszöke, szeme sötétszürke, arczsine halvány, fehér s egyáltalán nem cigányformájú. Ruháján aranyos gombok vannak, fülbevalót, gyűrűt visel. A cigányleány egyszer Ballas Irmának, másszor Benk Irmának mondja magát. A gyermeket hiába faggatják, nem tud felvilágosítást adni magáról. Magyarul, németül és románul beszél. A német hatóságok azt hiszik, hogy a cigányleány valamelyik magyarországi román községből rabolta el a gyermeket. A főkapitányság megindította a nyomozást.

A budakeszi erdő titka.

Budapest. A főváros határában levő budakeszi erdőről napok óta rémes históriákat meséltek. Czigányasszonyokról van szó, akik az erdő sötétjében elrejtőznek várják az arraméket, különösen a fiatal leányokat s aztán behuzolják őket az erdőbe és ott mindenüktől kifosztják. Így történt ez állítólag a minap is egy kis leánnyal, Kálmán Emmával. A rendőrség persze nyomozást indított, átkutatta az egész erdőt s ekkor kislült, hogy a rejtelmes mesékből egyetlen szó sem igaz s csak a kisleány eszete ki a rablótámadást, hogy ne kapjon ki a szüleitől — a ruhája összeszakításáért. A „budakeszi erdő titka”-ról a következőket adta ki a rendőrség sajtóirodája:

„Napok óta hajmeresztő, rémregénybe illő szenzáció izzgatja Budapest és környékének nyaraló és nem nyaraló közönségét. Az idegeket izzgató esemény onnan kelt szárnyra, hogy egy Budakeszin nyaraló magánzó tizenöt éves kisleánya, Kálmán Emma beszélt el, hogy a budakeszi erdőben két cigányasszony megtámadta, bevitte az erdőbe mintegy huszont percznyi távolságra, ott levették, csak az

ingét hagyták rajta, azután összekarmolták az arezát meg a karját és elmenekültek. A leányka egy ingben hement a „Szép juhászhoz” címzett vendéglőbe, ahol megtámadtatását elmesélte az ott időző társaságnak. A história nagy izgalmakat keltett és a budapesti rendőrség nagyarányu nyomozást indított. Minap 160 gyalogos és 80 lovasrendőr körülzárták az erdőt és teljesen átkutatták. Eközben az állítólagos cigányasszonyokat nem találta meg, de egyéb érdekes leletre bukkant. Egy sziklahasadék szélén megtalálta a kis Kálmán Emma ruháit. Gondosan egymásra voltak rakva. A sárga cipő szépen begombolva, a szoknya zsebében pedig benne volt a leányka pénze is. A ruhákat lehullott falevelekkel betakarva találták. A lelet bonyolulttá tette az esetet. Felette különös volt, hogy a „rabló cigányasszonyok” nem vitték el magukkal az „elrablott holmit”, még a pénzt se vették ki a ruha zsebéből, sőt a lezuhant cipőt gondosan be is gombolták. Beidéztek a főkapitányságra a kis Kálmán Emmát és dr. Boda Desző főkapitány maga hallgatta ki. A leányka elmondotta siralmas kalandját épp úgy, mint az első alkalommal.

— A rabló cigányasszonyok huszont percznyire huzoztak az erdőbe. — És maga nem kiabált? — kérdezte a főkapitány.

A leányka zavarba esett, de ijedségével meintegetődzött. A leányka jobb karján és az arezán zuzódáshoz hasonló sérüléseket találtak. A sérülések azonban nem karmolástól erednek, hanem azt a gyanut keltik, hogy zuhanás közben valami kiálló szikla horzsolta fel. Kiderült ugyanis, hogy a kisleány bogycókat szedett a sziklahasadék mentén. Valószínű, hogy lezuhant és megebezte magát, továbbá összeverte a ruháit. Balesetét nem merte ott elmondani és kitalálta a rablóhistóriát. De más oka is lehetett erre. A nővére ugyanis mindennap Budapestről jár ki Budakeszire. Mindig a kis Emmát küldték ki nővére elé a „Szép juhászhoz” címzett koresmáig. Ez nem tetszett a furfangos kis leánynak. Úgy a csendörök, mint a budapesti rendőrök rendes őrszolgálatot teljesítenek azon a környéken, de sem az erdőben, sem a vidéken heket őta nem láttak cigányokat. A nyaraló-közönség nyugalmát felzaklató rablótörténet nem egyéb, mint egy furfangos kisleány meséje.

Lezuhant gyári kemény.

Arad. Az itteni Ländler-féle gőzfűrésztelepen a vaskémény felállítása közben egy huszmászás keménydarab lezuhant és egy ácsmunkást agyonütött.

Öngyilkos kisleány.

Arad. Hollár Anna, egy kilenczéves leányka, minap délelőtt ruhája övére felakasztotta magát és meghalt. Azért lett öngyilkossá, mert szülei, akiknek egyetlen gyermeke volt, elszegényedtek s régi családi házukat elárverezték. Eppen megszökölt a dob, amikor a kisleány zokogva kiment az udvarra s eldobta magától rövid életét.

Sztrájk.

Debreczen. Az asztalosmunkások sztrájkjába léptek, mert a munkaadók nem hajlandók az augusztus elsején lejárt kollektív szerződést meghosszabbítani.

Egy pap gyilkossága és öngyilkossága.

Holics. Megrázó családi dráma történt Holieson. Senigla J. garamvölgyi segédlelkész, aki mult hétfőn jött haza szabadságra szüleihez, szerdán délben Browning-revolverrel agyonlőtte az édesanyját, azután öngyilkos lett. Hogy mi készítette a fiatal papot rettenetes tetteire, nem tudják, de azt sejtik, hogy a segédlelkész és anyja között valami szerelmi ügy miatt civődés támadt. Mire a hatósági bizottság a helyszínre érkezett, a rokonok a két halott sebeit kimosták és a revolvert a másik szobába, egy takaró alá elrejtették. A két halottat esütőrtökön délután egyházi szertartással temették el.

Furfangos lókötők.

Kaposvár. Már régtől fogva merültek fel panaszok, hogy Dél-somogyból lopkodják a lovakat, de a csendőri nyomozás eredményt nem tudott elérni s a nyomozás szála lent Szlavoniában elveszték. A mult héten azonban a magyar csendőrök nyomozó utjaukon eljutottak a boszniai határig, közben végigkötötték egy vonalban Benkóvácon, Pakráczon, Lekeniken, Novskán keresztül Horvát-Szlavonország nagy részét. Végre a pakrácezi járásban fekvő Dragonics nevű községben ráakadtak a bűn fészke. A nyomozás során megállapította a csendőrség, hogy a nagy löcesempészek máséknél nem történetek, mint lópasszusok hamisítása révén. Felkeresték a dragonicsi jegyzőt, Boltek József és hivatalos könyveit hat évre visszamenőleg megvizsgálva, hihetetlen csaláknak jöttek nyomára. Megállapították, hogy a hamis lópasszusok kiadása napirenden volt s Boltek József dragonicsi jegyző oly szemérmetlenül üzérkedett ezekkel, hogy boldog-boldogtan olesó

Kamatkozó részvények.

Utah arany és rézbánya

MÁR MOST FIZET A RÉSZVÉNYESEKNEK TIZENKÉT SZAZALÉKOT

Aki részvényeket vesz,

MINDEN HÓNAP 15-ÉN MEGKAPJA JUTALÉKÁT. — EGY RÉSZVÉNY ÁRA EGY ÉS EGYTIZENHATOD DOLLAR.

Aki most vesz,

— MÁR SZEPTEMBER 15-ÉN SZAZALÉKBAN RÉSZESÜL. —

Vegyünk hamarosan, mielőtt a részvények ára emelkedik.

A UTAH ÁLLAMBELI ARANY- ÉS RÉZBANYATÁRSASÁG Utah állam leggazdagabb nemesfém-tartalmu bányáit bírja, szívesen küldünk mindenkinek tervrajzot a bányákról. A társaság nyolczszáz akeren felüli területet nevez a magának s a tervrajzból nemcsak a bányákat, de ezeknek kiaknázási módját is látni fogja. Megmutatja a tervrajz a főlagutat, mely az erek kettejét átszeli, amelyekről Breckon mérnök azt mondja, hogy az egyike egymillió dolláron felüli fémét tartalmaz. A társaság ezt a fémét a lehető legnagyobb gyorsasággal az olvasztóba szállítja és a szállítási alkalmatosságainál fogva tonnáknint öt dollár t takarít meg.

Bebizonyíthatjuk

HOGY A RÉSZVÉNYEK JELENLEGI ÁRUKNÁL TÖBBET ÉRNEK, HOGY AZ OSZTALÉKOK NEMSO KARA EMELKEDNI FOGNAK S HOGY A RÉSZVÉNYEK ÁRA IS JÓVAL EMELKEDNI FOG.

Aki részvényt vesz, feltétlenül megduplázza a pénzt.

IRJON MINDJÁRT RÉSZLETEKÉRT, I RHAT MAGYAR NYELVEN IS.

EZ A CZIM:

Edward E. Richards & Co.

44 Broad Street, New York.

TELEFON: 3155—56 Broad.

MAGYAR OSZTÁLY VEZETŐJE: TENNER GYULA.

ELSŐ NEMZETI BANK, LEECHBURG, PA.

FIRST NATIONAL BANK

Összes tőke \$450.000. Beszélnek magyarul.

IGAZGATÓTANÁCS: Alfred Hicks, James Small, Joshua Klingensmith, C. J. Nieman, J. R. Long, L. W. Hicks, Geo. W. Thompon. ÜGYVEZETŐ: Albert B. Windt.

A LEECHBURGI ELSŐ NEMZETI BANK egy az Egyesült Államok, mint Pennsylvania állam bankfelügyelete és közvetlen ellenőrzése alá tartozik. AZ ON BETETJE ezen bankban teljesen biztos és előleges felmondás nélkül bármikor kivetheti.

BETETJEIT EGY DOLLÁRTÓL feljebb posta útján is küldheti és mi azonnal megküldjük önnek a betétkönyveiket. PENZT KÜLDÜNK a világ bármely részébe a legjutányosabb áron és a legrövidebb idő alatt.

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSASÁGOK hivatalosan kinevezett ügynökei lévén, hajójegyeket nálunk a hajótársaságok eredeti árán vásárolhat. Kerjen bővebb felvilágosítást leveleleg. CZIM:

FIRST NATIONAL BANK, LEECHBURG, PA.

TOKE: 100.000 dollár. FELESLEG: 500.000 dollár

Elnök Sand. B. Price. Aleln. I. L. Peck. Pénzt. H. C. Shafer. Hely. pénzt. Jas. Blair jr.

SCRANTON SAVINGS BANK

120 és 122 WYOMING AVENUE, SCRANTON, Pa.

Alapított 1867-ben. Alapított 1867-ben.

ÉSZAKKELETI PENNSYLVANIAI LEGRÉGBB TAKARÉKPENZTÁRA.

Ez a bank elősegíti az embert a takarékoskodásban.

Kamatokat januárius 1-én és július elsején kifizeti.

BETETEK ELFOGADÁSÁRA SZOMBAT ESTE HÉT ORÁTÓL NYOLCZIG NYITVA.

Alapított 1897-ben. Telefon: 176 Melrose.

MANDEL és ILKOVITS

BANKHAZA

374 ALEXANDER AVENUE, NEW YORK.

Közjegyzői iroda. Tűz- és élet-biztosítás.

Hajó- és vasúti jegyek. Pénzküldés.

FORDULJANAK BIZALOMMAL A BRONXI MAGYAR BANKHOZ.

pénzért kaphatott nála hamis passzust. A vizsgálat során a csendőrség kiderítette, hogy a legtöbb lovat Szabó Mihály dragonicsi lakos négy fia lopta el. A lopott lovakon huszonnégy tagból álló orgazdabanda adott tul. A baresi csendőrség Szabó Mihályt négy fiával együtt azonnal letartóztatta és vizsgálatot indított Boltek József dragonicsi jegyző és az orgazdák ellen.

A hires legény halála.
Lugos. Felső-Lugos községben rettegett legény volt Vangó Flóra, aki három falu legényétől sem ijedt meg s nagy erejében bizakodva, három falu leányát, aszjében szerezte el. Összeesküdtek is elszonyát szerezte el. Összeesküdtek is elszonyát szerezte el. Összeesküdtek is elszonyát szerezte el.

A kuruzslás áldozata.
Mátészalka. Szabó Gyula 16 éves fiu a kuruzslás áldozata lett. Mult héten egy vasszegebe lépett. Szülei nem vitték orvoshoz, hanem a javasasszonyt keresték fel vele, aki kenőcsökkel próbálta begyógyítani a sebet. Néhány napi kuruzslás után a fiu lába erősen dagadni kezdett, óriási fájdalmi voltak, mire szülei elvitték az orvoshoz. Az orvos nem tudott

zsza
VAR, DIO
GYEDOL
YBEN.
New York.
MAGYART
VOS
Biztos
ERN
YORK.
közt. —
ti 8-ig.
u. 1-ig.
ELEK-
N NÉ-
N ALL
OJE.
ork.
KE
sedélyezett
törvényes
k. CZIM:

már segíteni a szerencsétlen beteg, aki még utközben — míg hazafelé vitték — vérmérgezés következtében meghalt.

Késelő férj.

Miskolcz. Rusnyák János vasgyári munkás hosszabb idő óta feszült viszonyban élt feleségével. Az okot a civódásra az adta, hogy Rusnyákék Kertész-utca 21. sz. alatti lakásukba albérlet fogadtak s emiatt a férj folyton féltékenykedett. Az asszony a napokban elhagyta férjét és a volt albérllőjükkal lépett közös háztartásba. Rusnyák szerette volna a visszavérésre rábírnai az asszonyt, s e célból felhívatta a rendőrségre. Az asszony azonban kijelentette, hogy nem tér vissza férjéhez. Délután Rusnyák felkereste lakásán feleségét s kérte, jöjjön vissza hozzá. Amikor az asszony elutasító választ adott, kést rántott és az asszony hal mellébe szúrta. A rendőrség elfogta Rusnyákot, aki kijelentette, hogy az volt a szándéka, hogy az asszonyt megölje. A rendőrség letartóztatásba helyezte. Az asszonyt, a kinek sérülése súlyos, lakásán ápolják.

Egy boldogtalan házasság vége.

Nagyszalonta. Balogh Elek városi főorvos fia, dr. Balogh Elek, a Ludovika akadémia tanára, agyonlőtte magát. Az öngyilkos a debreczeni 3. honvédezed főhadnagya volt és mint a bécsi Kriegsschule kitanúttal végzett hallgatója, tanári oklevelet nyert. Élete harmonikus is volt mindaddig, amíg feleségül nem vette egy gazdag szilágymegeyi földbirtokos leányát, aki mulatni vágyó természetével boldogtalanlanná tette a veszedes család örömeire áhítozó Baloghot. Végre is szétváltak. A férfi a szülői háznál keresett megnyugvást. Minap reggel még nyugodtan beszélgetett szüleiével. Nemsokára a beszélgetés után bezárkózott egy szobába, ahonnan csakhamar erős durranás hallatszott. Az apja rátoré a ajtót. A szerencsétlen ott állt a karosszékben és melléből patakzott a vér. Az apja leroskadt elébe és zokogva kérdezte:

— Mit tettél, fiam? — mire a fiu megfogta édesapja kezét, megcsókolta és elhaladt hangon így szólt:

— Bocssá meg, édes apám.

Azután agóniába esett és nemsokára meghalt. Hiába rohant be hozzá időközben János nevű orvos öccse is, az sem tudott rajta segíteni. A golyó a szívet sértette meg. Egy hátrahagyott névjegyjén azt írta, hogy haláláért senkit se okoljanak.

Nagy istenálás.

Nyiregyháza. Horváth János munkás, hit nélkül bár, de szép egyetértésben el Mezői Máriával. Emez együttélésből eddig huszonkét gyermek származott, akik közül csupán hat él. Az asszony 40 éves, a férfi 50 éves lehet s mindketten a legjobb egészségrek örövendenek. A legkisebb gyermek egy esztendő s valamennyi gyermekét anyjuk táplálta. Horváth és társa sorsukhoz képest tisztességesen élnek, eddig segítségért nem folyamodtak.

Hamis vád önmaga ellen.

Sátoraljai hely. Kanyik József a rendőrkapitányság feljelentést tett önmaga ellen, hogy ő Bacsó József tőketerebesi lakostól 40 koronát ellopott. A rendőrség felvette a feljelentést s a megtért bűnösnek vélt egyén ügyében megindították a nyomozatot. E nyomozás során kiderült, hogy a szegény Kanyik József elmebajos s mindabból, amit állított, egyetlen szó sem igaz. Most mint csendes örült jár s lehetséges, hogy többször lesz a hatóságok terhére.

Tűz a faluban.

Sopron. A sopronmegeyi Lőcs község a tűz martaléka lett. A faluban delután tűz támadt és az őriási szélviharban 40 lakóházat és 50 melléképület hamvasztott el rövid idő alatt. A tűz ellen alig lehetett védekezni, mert a nagy szél sürű füstöt támasztott. Az összes takarmány is elégett. Szerencsére a gabonatermesztésből még kevés volt betakarítva, mert különben az is elpusztult volna. A tűznek áldozatul esett Enzöl Lászlóné, aki égési sebeibe belehalt. Súlyosan megsebesült még Csikor József, valamint Csikor István és ennek leánya. A kár igen nagy.

Hasbaszurrt városatya.

Szabadka. Zentán Barna János városatya a városi politikából kifolyólag megtámadta Katona Gergely városatyát és kérésével hasbaszurta. Katona sérülése igen súlyos.

Katonai affér.

Székesfehérvár. Favaros Aladár rendőrkapitány Kovács Lajos rendőrbiztossal razziaát tartott s különösen arra volt tekintettel, hogy vajjon a koresmák és mulatóhelyek a zárórát pontosan betartják-e. A rendőrkapitány hajnali két órától kezdve berkocsin járta be a város összes mulatóhelyeit s utolsóként a Kossuth-utczában levő Otthon-kávéházat hagyta. A különben szolid kávéházban hajnali fél 4 óra tájban hangos zeneszó mellett egy társaság mulatott, melyben három honvédtiszt is volt, köztük Taby Kálmán és Luby Pál honvédhadnagyságok. Mikor Favaros rendőrkapitány a kávéházba lépett, a zene elhallgatott, a rendőrkapitány azután felszólította a kávéház tulajdonosát, hogy a kávéházat zárja be s a vendégeket szállítsa fel távozásra. A kávéház eleget is tett a rendőrkapitány felszólításának, a tiszték azonban zugolódva hagyták el a helyiséget. Künn az utcán aztán Taby honvédhadnagya durva hangon fakadt ki a rendőrség intézkedése ellen s különösen Favaros rendőrkapitányt illette sértő kifejezésekkel. A rendőrkapitány, aki már távozóban volt, a sértésekre leszállt kocsijáról és a tisztékhez lépve figyelmeztette őket, hogy ő hivatalos eljárásban van, azért tartózkodjanak minden sértő kijelentéstől.

— Fogja be a száját — ordította magánkiül Taby hadnagya. Favaros rendőrkapitány azonban ismét figyelmeztette a honvédhadnagyt. — Mars vissza a kocsiba, mert olyat ütök rá, hogy a mentők viszik el. — kiültotta a honvédhadnagya és már a kardjához kapott, hogy a hivatalos uton levő rendőrkapitányt inzultálja. — En őnt letartóztatom és átadom a katonai hatóságoknak — szolt nyugodt hangon a rendőrkapitány.

A másik két tiszt azonban közbéletett és arra kérelték a rendőrkapitányt, hogy ne tartóztassa le az ittás állapotban levő honvédhadnagyt. Favaros rendőrkapitány végre engedett és egyenesen a honvédlaktanyába hajtatott, hogy jelentést tegyen az ügyeletes tisztnél és Taby hadnagya letartóztatását kérje. A kaszárnyában azonban egyetlen tisztet sem találtak, mert a 17-ik honvédezed csapatösszpontosításán Veszprémben tartózkodik. A rendőrkapitány erre Taby hadnagyt feljelentette az V. honvédkerületi parancsnokságon, mely az esetet azonnal bejelentette a honvédelmi minisztériumnak is. Az eset székesfehérváron nagy feltűnést keltett s a közönség érthető konsternációval tárgyalja az esetet, annál is inkább, mert Taby Kálmán honvédhadnagya volt a hőse annak a katonai botránynak is, melyért néhány hónappal ezelőtt három hónapi fogságot ílt.

Pusztító jégverés.

Szombathely. Minap este rettenetes pusztítást idézett elő az a hatalmas vihar és jégese, amely ugyszólván egész Vas vármegyét sújtotta. A zivatar legerősebb a szombathelyi járásban pusztított. Szombathely körül elpusztult minden, ami elpusztulhatott volt. De őriási pusztításokat mutat mindenfelé a jégverés útja. A felsőri járás keleti szélén, Felsőlövőtől Taresán át a Pinkavölgye fölött vonult a zivatar Rohonczig terjedő széles sávban, délfel tartó irányban letarolt mindent, a körmendi járásban levő Pusztarádézig. Onnan kelet felé csapott Ikervár és Sárvár felé Gérezetaeskáig. Itt úgy látszik, kitombolta már magát a veszedelem, de Czellömölk és Sághegy táján újra úszszetorlódtak a jégfellegek és borzalmas pusztítást vittek végbe a vármege híres börtörné vidékén. A felsőlövői határt érte elsőnek a jégverés. Teljesen elverte az egész vidéket. Felsőlövő, Rödön, Alhó, Szalónak útjele, Óribánya, Alsólövő és Taresa környéke a jégverés után valóságos siralom tája volt. Az ugynevezett magyarvárosi földeken, ahol Thiessen báró birtoka van, az egész természet elverte a jég. A délkelet felé vonuló vihar Buesu határában rombolt a rohonezi vonalon a legnagyobb erővel. Hét és fél óraker Csém, a szomszéd Kis- és Nagynarda került a veszedelem útjába. A nép legnagyobb reményességét, az árpát és zabot teljesen elverte a jég és learatta a még lábön levő búzát is.

Vesztett kutya garázdálkodása.

Ungvár. Minap egy fekete veszt-t kutya járta végig a Zugó, Beresényi és Szobránczi-utczákat és a Melyutát, miközben megmarta Onuska Erzsit (Beresényi-utca), Csilávecki Józsefet (Zugó-utca), Andrásesi Gynulát (Beresényi-utca), Tóth Zsuzsitt (Hajnal-utca), Friedlender Herman bádogost és Jordán Istvánt, akiket a rendőrkapitányság azonnal felszállított Budapestre a Pasteur-intézetbe. Az ebet másnap lötte agyon Gőnczy István rendőrtizedes a város tulajdonát képező marhalegélőn s így határozottan megállapították, hogy tényleg vesztett volt.

Elégett asszony.

Világos. Megrendítő véget ért egy Dienstmann Györgyné nevű asszony. Tűzet akart rakni, miközben epileptikus rohama támadt és a már égő gyufától a ruhája meggyulladt. Mielőtt segítségére mehetek volna, teljesen összeégett és meghalt.

Letartóztatott hamispénzgyártók.

Zsombolya. A rendőrség letartóztatta Jeremias Andrea és Atanasz Klári többszörösen büntetett egyéneket, akik Trifu Arsa buzásfürdői románót 6000 korona hamis pénzért 2000 koronát csaltak ki.

Petőfi és Zeyk.

A nagy költő halála hatvanadik évfordulójához.

Petőfi Sándor, a szabadság dalnoka, hatvan év előtt vértett el a segesvári esatérien. Az évforduló alkalmából a hazai lapok a méltó kegyelet hangján emlékeznek meg a forradalom örökéletű lantosáról. Legérdekesebb Zuboly ciklike, melyet lapunk mai számának más helyén közlünk le, de érdekesnek tartjuk a következő leközölését is:

Az első költő volt és Bem tábornok őrnagy segédtestje, a másik százados és hős, akinek a szabadságharc legendáiban örökké élni fog a neve. Petőfi életének utolsó percei máig sínesnek földelirítve. Bizonyos, hogy elesett, nem menekülhetett meg. Ha csak fogly lett volna, életelt adott volna magáról. A néphit azt tartotta, hogy a szibériai ölömbányákba vitték. Tápot adott ennek egy szélmóros is, valami Manasses nevé, aki azt állította magáról, hogy Szibériából szökött meg s ott raboskodik Petőfi is. Nehéz rablánczat esőrgét s már csak a csont és bőr van rajta. Ezt a hírt eleinte még Jókai Mór is borzadva hallgatta s a Hon-ban hosszú polemia indult meg afelel, hogy lehetséges-e az, hogy Petőfi a szibériai ölömbányákban szenved. A mese azonban nem sokáig tarthatta magát, mert kiderült, hogy aki ezt a hírt szélnék eresztette, sohasem volt honvéd s így Szibériába sem vihették. Voltak olyanok is, akik azt állították, hogy Petőfit elevenen dobatta a sirba a száz postamester, aki a segesvári esatérien fekvő ezerharmincz honvéd eltemetésével volt megbizva. Gróf Haller Ferencz harmincz évig kutatta Petőfi halálának körülményeit s ő is hallotta ezt a rémséges hírt, megtoldva azzal, hogy Petőfinek ezek voltak az utolsó szavai:

— Uram, tiltakozom e barbár eljárás ellen.

U. súlyos sebesült volt Petőfi, akkor nem igen jöhetett magához, de ha eszméletlen volt is, bizonyosan észbe jutott volna felesége és gyermeke s tiltakozás helyett inkább esengett volna, hogy megállíthassa a zöldszáz atyafi szívet. E sorok írójának édesatyja mint honvédszázados küzdött Segesvárnál. Láta, mikor Petőfi megsebesülve a kukoriczás felé futott; a kozákok nem üldözték. Petőfi a kukoriczásban összerogyott. A százados is súlyosan megsebesült, de este, mikor elesett a harez moraja, Bobok András nevű őrmesterét küldte a harezmezőre, hogy keresse fel Petőfit. Bobok meg is találta, mert szép csillagos este volt. Még két tiszt feküdt közelében s a költő teste már hideg volt. Bobok őrmester, aki később Debreczenben élt, megesküdött a századosnak, hogy Petőfi meghalt. Szóval száz meg száz variáció maradt ránk Petőfi utolsó perceiről és haláláról. Kozák dártdától esett el s a futó paripák össze is taposták. Petőfi, mint John Ingram angol író oly kitünően jellemzőre, maga a magyar nép bujával, örömeivel és bánatával. Halála azért volt olyan őriási. Ott esett el a segesvári völgyben jó barátja Zeyk Domokos is, Bem apó nyargontesztje, akit az erdő felé küldött, hogy megtudja, miért hallgattak el az ágyuk. Elkerült már a muszka lovasság átrontott a Kükküllő vizein s hat kozák üldözöbe vette Zeyk Domokost. Felét levágtá, egy megsebesült, kettő elfutott. Most tízenyolcz kozák fogta körül. Lüders látta a hős gigási küzdelmét s vágatva küldött oda egy tisztet, hogy a magyar Rusztemet ne öljk meg, hanem élve hozzák elébe. De a parancs későn jött. Zeyk, hogysem muszka fogásába essék, pisztolyával agyonlőtte magát. Emlékezzünk róla, Petőfi lelkes barátjáról is e napon, a segesvári vezetes esata hatvanadik évfordulóján.

Juczi szerepe.

Juczi szerepe.

Údvarlója betörőnek bizonyult.

A budapesti „A Nap”-ban olvassuk a következő tragikomikus esetet:

Egy szép nyári delután így szólt egy nagykereskedő felesége a szobalányához, Szabó Juczihoz:

— En most elmegyek a Hangliba. Este jövök haza. Vigyázzon a lakásra, ne hogy valami baj legyen.

Juczi elkezdett vigyázni a lakásra. Addig vigyázott, amíg vigyázott, amíg a szeme meg nem akadt öngyűsága új selyemkosztümjén. Óh, gondolta magában a Juczi, a nagyságának épp olyan a termete, mint az enyém. Felveszem és kimegyek benne sétálni az utcára. És így is tett. Az új ruhában egész úgy festett, mint egy igazi nagysága. Na ja, mert Juczi szép leány volt. Juczi, miután felöltözött, feltette a nagysága szakajtő-nagysága kalapját a fejére és lement az Andrassy-utra. Sokat hallott már arról, hogy a férfiak nagyon szemtelenek szoktak lenni. Az első öt perczben erről meg is győződött.

— Bájos nagyság, hová ebben a melegben? — szolította meg csakhamar egy tenniszruhá, de éltesebb gavallér.

— Óh, én csak sétálok. Tetszik tudni, én szeretek sétálni! — selypítette a Juczi.

Másnap a jelzett időben felment a harmadik emeletre és kárörvendő areczal leste a történéndőket. Jött Csapay. Elmult öt percz, tíz percz, husz percz és Csapay csak negyven percz után jött ki a lakásból, vigan fityörésze, mint aki a legjobban végezte a dolgot. Másnap már a Juczi letartóztatott. Kiderült, hogy Csapay sohasem volt földbirtokos, hanem egy közönséges betörő, aki kirabolta a lakást. Úgyes ember lehetett, mert ugy elillant, hogy ember a mai napig sem sikerült őt letartóztatni. A szerencsétlen leány ügyét más tárgyalta a törvényesség. Juczi elmondotta a dolgot úgy, ahogy volt s tagadta, hogy részese volt a betörésnek. Az elnök ezután megkérdezte a panaszos nőt:

— Nem vette ön észre, hogy betörő jár a lakásban?

— Kérem, én aludtam a kanapén. Egerszerre arra ébredtem fel, hogy egy csinos férfi térdel előttem és eskölgatja az areczomat.

— Hogy mert ön engem megcsókolni! — szoltam rá szigoruan.

— Hát elmenjek? — kérdezte ő.

— Nem arról van szó, hanem arról, hogy mert megcsókolni.

A szemtelen ember erre felugrott, belement a másik szobába; bezárta rá a ajtót, feltörte az összes szekrényeket és mindent ellopott. A bíróság nem látva bizonyítottanak a szobalány bünességét, felmentő ítéletet hozott.

MONOPOL KÁVÉHÁZ

RÓTH PÉTER Mgr.
NEW YORK, 145 MÁSODIK AVE., A KILENCZEDIK UTCZA SARKÁN.
Kitünő ételek és italok. Kitünő ételek és italok.
A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE.
— MINDEN ESTE ELSŐRANGU ZENEKAR.

I. A. GAREE

1064 MARKET ST., WHEELING, W. Va.

Tiszta Rye és Bourbon whiskey, kitünő borok, gin, cognac, rum, kummel, törköly, szilviorum és minden más ital. A LEGJOB MINGESÉG PALACZKOKOZOTT WHISKEY KVARTIA 80 CENTTŐL EGY DOLLÁRIG. — Sör nagyban való eladása. —

— En is szeretek sétálni. Megengedi, hogy elkísérjem? — viszonzá a gavallér.

— Megengedem. Csak tessék! — felelte Juczi és csakhamar kart-karba öltve, sétálgattak együtt.

— Jaj, majd elfelejtettem... En csapay Csapay Kazimir földbirtokos vagyok! — mutatkozott be a szelodon.

— En pedig K...-né vagyok. Az Eötvös-utca 2-ik száma alatt lakom.

Csapay ur természetesen rögtön megkérdezte, hogy mikor teheti tiszteletét. Juczi egy szempillantás alatt átgondolta a helyzetet. Nagyságája néhány nap előtt felmondott neki és ezért elhatározta, hogy boszut áll rajta.

— Jöjjön holnap delután félháromkor. Egész egyedül leszek! — mondta.

Másnap a jelzett időben felment a harmadik emeletre és kárörvendő areczal leste a történéndőket. Jött Csapay. Elmult öt percz, tíz percz, husz percz és Csapay csak negyven percz után jött ki a lakásból, vigan fityörésze, mint aki a legjobban végezte a dolgot. Másnap már a Juczi letartóztatott. Kiderült, hogy Csapay sohasem volt földbirtokos, hanem egy közönséges betörő, aki kirabolta a lakást. Úgyes ember lehetett, mert ugy elillant, hogy ember a mai napig sem sikerült őt letartóztatni. A szerencsétlen leány ügyét más tárgyalta a törvényesség. Juczi elmondotta a dolgot úgy, ahogy volt s tagadta, hogy részese volt a betörésnek. Az elnök ezután megkérdezte a panaszos nőt:

— Nem vette ön észre, hogy betörő jár a lakásban?

— Kérem, én aludtam a kanapén. Egerszerre arra ébredtem fel, hogy egy csinos férfi térdel előttem és eskölgatja az areczomat.

— Hogy mert ön engem megcsókolni! — szoltam rá szigoruan.

— Hát elmenjek? — kérdezte ő.

— Nem arról van szó, hanem arról, hogy mert megcsókolni.

A szemtelen ember erre felugrott, belement a másik szobába; bezárta rá az ajtót, feltörte az összes szekrényeket és mindent ellopott. A bíróság nem látva bizonyítottanak a szobalány bünességét, felmentő ítéletet hozott.

— En az... — szoltam rá szigoruan.

— Igen, a... — szoltam rá szigoruan.

— Igen, a... — szoltam rá szigoruan.

— Igen, a... — szoltam rá szigoruan.

— Igen, a... — szoltam rá szigoruan.

— Igen, a... — szoltam rá szigoruan.

— Igen, a... — szoltam rá szigoruan.

— Igen, a... — szoltam rá szigoruan.

A HA

Re
angol

Ha est

a Croy

ménynek

eziens ve

tartózkod

jem, hogy

nek az t

Az ápd

és félelm

ből olyké

hangzott,

lomert, a

hogy a t

Eleinte

sok diühö

megfékez

tréfa fol

sabb kin

gyanu ke

den-zsna

tébolyod

ret vert

terven k

rénvén k

tert arra

a Thanks

Elment

tam a m

észrevett

szürke h

figyelme

lálkozta

ban, mely

velem.

Felé al

hogy egy

— Ön g

Behálózott közjegyző.

Százharmincezer koronás család.

„A Nap” írja augusztus elsőjéről kelteztett számában:

Amerikai-stílusú, egyszerű, de meglepő eszközökkel dolgozó hatalmas csalásról hullt le véletlenül a lepel. Eddig még ki nem derített módon, elejétől végig még le nem leplezett emberek, akik közül az egyik Dugyverszky-név milliókat érő erejével üzte nagyszabású színházműködését, a Kereskedelmi Banktól százharmincezer korona kölcsönt akart fölvenni Dugyverszky Bogdán bácskai milliós nevére. Így akartak egyelőre még ismeretlen család százharmincezer koronát szerezni. Az ismert szereplői az esetnek: köztiszteletben álló emberek, akikről most még nem tudni, hogyan, miképpen mentek lépésre a rejtélyes családnak. Bizonyos, hogy a Zsupánszky-ügy óta ilyen arányú színházműködés nem került a publikum elé. Azzal a különbséggel, hogy a Zsupánszky esetében a színházműködés sikerült, míg most egy szabadkai ügyvéd óvatossága folytán a rossz szándék kikapart az Dugyverszky Bogdánnak a színházműködés megmaradt a százharmincezer korona. Az affér összes részletei még nincsenek földerítve, de ez a titokzatosság még érdekesebbé teszi a bűnügyet.

Az óbecsei járásbíróagtól még július elején Szabadkára kérték Lízpravnicek Széver nevére Dugyverszky Bogdán dugzagdíj birtokos ingatlanainak a telekkönyvi kivonatát. A kivonat, mivel szabályszerűen kérték, a telekkönyvi hatóság ki is állította és át is küldte július 8-án a járásbíróra. Tegnap reggel pedig valamit Brebán Emil nevű, Szabadkán ismeretlen ember jelentkezett dr. Milkó ügyvédnél és átadott neki egy minden forma szerint kiállított adóslevelet, amely százharmincezer koronáról szólt és Cotelly fővárosi közjegyző által láttaoztatott. Brebán Emil azt kívánta, hogy dr. Milkó kebeleztesse az összeget Dugyverszky birtokaira és a kebelezési végzést huszonegy órában belül szerezze be. Milkó azonnal el akart járni a dologban, s hogy könnyebben végezhesse vele, megbízatását elmondta dr. Vojnovics Vladárnak, Dugyverszky ügyvédjének is. Vojnovics nagyon elcsodálkozott az adóslevelelen, semmitse tudott róla, sőt Dugyverszky kölcsönvevő szándékáról sem volt fogalma. Utána jártak tehát a dolognak és kiderítették, hogy csak csalásról lehet szó. A család Budapestén kezdtek el, ahol két ismert budapesti ember jelent meg Cotelly közjegyzőnél és igazolt egy harmadikat, aki nyilván színházműködés volt. Szabadkán, természetesen, óriási szenzációt keltett az eset. A rendőrség azonnal keresni kezdte Brebint, ki azonban nem volt található. A nyomozást átadták a budapesti rendőrségnek is, hogy hallgassa ki Cotellyt és nézzen utána, mi történt a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál, ahol a kölcsön fölveendő lett volna. Ma délelőtt Breslin Emilt letartóztatták.

Cotelly budapesti közjegyző, a jegyzői karnak egyik legbizalmasabb tagja, meg is jelent a rendőrségen és a következő felvilágosítást adta arról, ami az ő irodájában történt:

Nálam minden a törvényes formák között játszódott le. Fölkerestek hivatalomban Mándics Ede ügyvéd, volt eperjesi polgármester, a budapesti kereskedelmi és közigazgatási bank részvénytársaság igazgatója és Weisz Vilmos kereskedő, az Általános Pénzügyi Vállalat tulajdonosa, mindkettő személyes ismerősöm. Egy ismeretlen urat hoztak magukkal, ki Dugyverszky Bogdán óbecsei földbirtokosnak mutatott be és igazolt. Dugyverszky arra kért, hogy állítsam ki az okiratot, amely 130.000 koronás kölcsön fölvetelére szükséges. Ezt én meg is tettem, a tanuk az okiratot aláírták és távoztak. Egyebet nem tudok. Mindez úgy történt, ahogy törvény szerint történni kellett.

A rendőrség ennek nyomán azonnal magához kérte Mándics Edét és Weisz Vilmost, akiknek vallomásából kell kiderülnie annak, ki volt a színházműködés mi módon jutott Mándics és Weisz ismeretségéhez.

A félbenmaradt százharmincezer koronás család lebonyolításában eddig még meg nem világított, de föltétlenül nagy szerepet jutott Weisz Vilmos budapesti pénzügyiügynöknek, az Általános Pénzügyi Vállalathoz címzett Erzsébet-körúti ügynői iroda tulajdonosának. Weisz Vilmost ma délelőtt két órára idézte be magához Egy Páter Pál rendőrkapitány. Weisz Vilmos a kihallgatás előtt így mondta el a Nap tudósítójának az egész ügynek a történetét és benne az ő nem jelentéktelen szerepét:

Néhány hónappal ezeleőt felkeresett engem az irodámban egy szabadkai ügyvéd, névszernt dr. Ispavnicz Széver és azt mondotta, hogy egy ügyfelének kölcsönre

van szüksége, tegyek ajánlatokat neki. En az ajánlatot megvettem, mire néhány nap múlva levelet kaptam Szabadkáról, dr. Ispavnicztól, amelyben értesít arról, hogy az én ajánlatom felel meg neki a legjobban és azt elfogadja. Az Erzsébet-körút 29-es számú ház alatt levő irodámban néhány nap múlva megjelent egy ur, aki Dugyverszky Bogdánnak mutatta be magát. Azt mondta alkalmazottaimnak, hogy ő a híres és dugzagdíj Dugyverszky rokona és hogy bácszentiváni 266 katasztrális holdnyi birtokára akar kölcsönt felvenni: 130.000 koronát. En több helyen lépéseket tettem a kölcsön megszerzése érdekében. Jártam a Pesti Hazai Első Takarékpénztárnál, ahol épp úgy, mint más helyen, kilátásba helyezték a kölcsönt. A bankoknál azonban becsült rendelték el. A kölcsöntkérő Dugyverszky — most már látom, hogy ál-Dugyverszky, — nagyon fáztott a becsültől. Nem tudtam mire venni a dolgot, nem értettem, hogy egy Dugyverszky miért nem engedje megbeszélteni a birtokát. Most látom csak, hogy azért nem mert lemenni, mert félt attól, hogy ott lenn kiderül a hamissága. Mínt hogy a becsülésbe nem akart belemenni, én az egész ügyből elállottam és felszólítására az iratokat is visszaadtam.

Egy szép napon, most július 27-ikén újra megjelent irodámban magát Dugyverszky Bogdánnak nevező ur és arra kért, hogy estére adjak neki randevut a Kittinger-féle vendéglőben. Este megjelentem a vendéglőben a megállapított randevun. Itt azzal fogadtott az ál-Dugyverszky, hogy a kölcsön már meg van szavazva számára a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál. Megmutatta az erről szóló okiratot is. Később azt mondta nekem, hogy bár nem az én révemen kapta a kölcsönt, mégis megcsodálja a fáradságomat, ha megteszek neki egy szívességet. Ez a szívesség abban áll, hogy másnap, huszonegyedikén el fog jönni értem, elvisz egy dr. Mandics nevű ügyvédhez és együtt elmegyünk Cotelly közjegyzőhöz, aki előtt a mi dolgunk az lesz, hogy az ő személyazonosságát igazoljuk. En nekem nem volt semmiféle aggodalmam az ügyben. Nem láttam semmi gyanust. A Royalban, ahol állandóan lakott, mint Dugyverszky szerepelt. Tekintélyes ügyvédek, mint Dugyverszkyt mutatták be nekem. Nem lehetett gyanakodnom. Amikor másnap eljött értem, elmentem vele dr. Mandicshez, majd Cotellyhez és — igazoltam, hogy ő Dugyverszky Bogdán. Ez az én jóhiszemű részvételem ebben az ügyben. Ezt fogom vallani a kapitány előtt is, aki ma délelőtt idézett meg.

Weisz Vilmos kihallgatása két órától négy óráig tartott. A tanuképpen kihallgatott pénzügyiügny Egy kapitány előtt azt mondotta a jegyzőkönyvébe, amint a Nap tudósítója előtt nyilatkozott.

Szethló Róbert, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazgatója ma délelőtt Egy Páter Pál rendőrkapitány előtt a rossz-szól végződött nagystül család ügyében a következő vallomást tette:

En csak azt tudom, hogy megjelent nálam dr. Mandics és 130 ezer korona kölcsönt kért, kebelezendő Dugyverszky szenttamási birtokára. Míntan elég biztosítékot találtam Dugyverszkyben és a birtokban: megszavaztam a kölcsönt. Mandicsnak átadtam egy kötelezvény-míntát és megmondtam, hogy a kebelezési zálogjog, kiegészített telekkönyv és látta-mozott kötelezvény ellenében a pénzt fölveheti. Ezzel az ügy részünkről befejeztetett. Azóta nem hallottam róla semmit, csak tegnap, hogy az állítólagos Dugyverszky, aki a kötelezvényt kiállította, ó-Becsén Beslin Emil személyében letartóztatták. A bankot ebből az ügyből kifolyólag semmi károsodás nem érte.

Szethló vallomását Egy kapitány jegyzőkönyvébe foglalta s ezzel a kihallgatás véget ért.

Dr. Mandics Edét a rendőrség csak délután fogja kihallgatni, de a Nap tudósítójának alkalm volt vele beszélni s az érdekes ügyben feltétlenül jóhiszeműen szereplő kifogástalan ügyvéd a következőket mondotta:

Dugyverszky Bogdán (illetve, most már tudom, a magát Dugyverszkynek nevező ember) egészen ismeretlenül jött el hozzám, már régebben is bemutatkozott. Elmondta azt a szándékát is, hogy 130.000 koronás kölcsönt akar fölvenni a Kereskedelmi Banknál. Megkérdeztem tőle, hogy ki küldte hozzám, mire az felelt, hogy egy becsületes, egyszerű, nem reklámozott ügyvédet kerestem és a címűből éppen az én nevemet választotta ki. Aztán megmondta, hogy az ő ügyvédje Ispavnicz Széver dr. Szabadkán, s a kölcsön ügyében azzal érintkeztem. En csakugyan leveleztem is Ispavnicz dr.-ral s a Kereskedelmi Banknál is eljártam a kölcsön ügyében. Mikor már minden rendben volt, akkor irtam Ispavnicz dr.-nak, hogy küldje fel személyesen Dugyverszkyt. Ispavnicz ezt a választ kapta:

Minden kihirdetés TIZ szög 25 cent. Minden további szó 2 cent. Kihirdetések előre fizetendők.

EGYHÁZI ÉRTESETÉS. A new yorki 14-ik utca és 2-ik Avenue sarkán levő ref. egyház lelkesze.

HARSANYI LÁSZLÓ. Istenitisztelt minden vasárnap a. 11 órakor. Lelekészliak: 200—24k Avenue.

A COLUMBUSI ÉS VIDÉKI MAGYAR REF. EGYHÁZ. A lelkijátszó ezime: Rev. ALEX. SZÉKELY, 1764 S. Washington Ave.

New Brunswick és Vidéke magyarságának figyelmébe! Alulírott a Continental Casualty Co., a legnagyobb és legbiztosabb biztosító társaság képviselőjevel lettem megbízva New Brunswick lakhelyre.

KERESSEM férjemet, Buchwald Ferenc vasútiút, aki az előtt Budapestén, VIII. Tomá-utca 82. szám alatt lakott s akitől több mint öt esztendő óta nem hallottam. Aki hollétéről tud, értesítsen a következő ezime: Emma Buchwald, care of Hugo Hunfalvy lawyer, 231 Broadway, New York. (3-szor.)

Eladó Jól berendezett, jó forgalmu saloon New York elővárosában, szép táncteremmel, nyári kirándulások (pic-nic) megtartására alkalmas parkhelyiséggel családviszonyok miatt olcsón eladó. Bővebbet Simon Lajos magyar csalósnál, 512 E., 6-ik utca, New York (aug. 13—17.)

Kartárs urnak tegnapi becsos sorait kézhez vettem és készséggel teljcsiténem arra vonatkozó kívánságát, hogy Dugyverszky ügyfelemet sürgősen értesítem a teendőkről, csakhogy nevezett ezidőszereint tanjában, a városról jó messze tartózkodik, bérese pedig hetenkint csak kétszer jár be a postára. Egyébként a kartárs ur kívánságát mindenben támogatni fogom, mert hiszen az ügyben magam is érdekelve vagyok.

Utóbb megkaptam az összes szükséges iratokat s a Kereskedelmi Bank már csak a kebelezési végzést várta, hogy kezemhez kifizesse a 130.000 koronát. Mert az ál-Dugyverszky közjegyző előtt fölhatalmazott a pénz fölvetelére. A kebelezési végzés helyett azonban tegnap kaptam a végzirt.

Mandics meghívte még, hogy Weisz Vilmost mint régi jó ismerőt hozta el hozzám az ál-Dugyverszky, akinek ő ajánlott leveleket is irt Szabadkára, Kállay-utca 1. szám alá, s ezeket az ajánlott leveleket sosem kapta vissza mint kézbesíthetetleneket.

A rendőrségen Egy Páter Pál kapitány vezetett a nyomozást, aki az egész délelőtött tanukihallgatásokkal töltötte el. Első sorban Cotelly Géza közjegyzőt idézte be, kinek kihallgatása igen rövid ideig tartott. Utána Szethló Róbert, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazgatójának tanukihallgatása következett. Délután két órától négy óráig tartott az egyik személyazonossági tanunak, Weisz Vilmosnak, az Általános Pénzügyi Vállalat tulajdonosának kihallgatása. A kapitány délutánra beidézte a másik személyazonossági tanut, dr. Mandics Edé ügyvédet. A vallomások tartalmát a rendőrség titokban tartja.

Kutba ugrik. Öngyilkos, aki nem tud meghalni.

Szatmárról jelentik: Nagy izgalom volt a napokban a szatmári határban levő Pette-pusztán, ahol az egész határ aratónépe összecsoódult, hogy egy fiatal aratólégny öngyilkossági kísérletét megakadályozza. Később a telefonon értesült esendőség is megjelent a helyszínén, de még így is csak nehezen tudták a halálrészánt legénynyel boldogulni. A különös öngyilkosjelölt Kelemen József tizenhatéves fia-

KIS HIRDETÉSEK

Mrs. Szilágyi budapesti egyetemen végzett és a new yorki Board of Health által engedélyezett okleveles szülésznő. Segélyt és tanácsot nyújt, lakásán szülő nőket elfogad.

A NAP A magyar újságírás szénázója, Magyarország legbizalmasabb és legelőrejeltebb napilapja. Feltűnés szerkesztője: BRAUN SANDOR.

KALAUZ. A SZENT PÉTER ÉS PÁL MUNKÁS BE-TEGESSÉGVÉDELŐ EGYLET. Alapították: 1909 július 1-én McKeesporton, Pa.

HA NEM BESZÉL ANGOLUL és ha akarja tudni, akkor küldje be a nevét és pontos címét. MANDEL ERNŐNEK 6 máj felvilágosítást fog küldeni, hogyan lehet megtanulni három hónap alatt. Tandíj 2 dollár havonta.

KERESSEM Károly László csizi illetőségű gyermekkorai barátomat. Cím: László Torzsa, Crescent, O., Box 86.

KERESSEM Károly László csizi illetőségű gyermekkorai barátomat. Cím: Varga Miklós, Box 44, Crescent, O.

MRS. BÉRESSY okleveles magyar szülésznő mindenféle női betegségekért. Szüléseket a háznál is elfogad. Cím: Mrs. J. Béressy, 132 seventh street, corner Avenue B, New York.

Nők és férfiak! Nekünk van a legnagyobb orvosi gyakorlatunk a magyarok között az Egyesült Államokban és Kanadában. Sok év óta férfi és női betegségek gyógyításának szenteltük magunkat.

Pásztor Béla EZ IDŐ SZERINT UNIONTOWN ÉS VIDÉKÉN TARTÓZKODIK A BEVÁNDORLÓ KÉPVISELTÉBEN. ELŐFIZETÉSIS ÉS HIRDETÉSI DIJAKAT FELVEHET ÉS NEVÜNKBEN NYUGTAZHAT. AJANLJUK OT OTTANI HONFITÁRSAINK SZIVES JOINDULATÁBA.

KISHIRDETÉSEKET elfogad a „Bevándorló” minden ügynöke és a kiadóhivatal: 327 East 13 street, New York.

\$25,000.00 ALLAMI BIZTOSITÉK. Joseph Major Myers pénzüklőd íródal. Főlelet: PHILLIPSBURG, N. J. Főlelet: ALPHA, N. J.

MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET (HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY). Igazgatósági üléset tartja minden hónapban saját helyiségében. 433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

RIZSAK JANOS passaii penzüklőd budapesti íródája VII. KIRALY-UTCA 193. SZÁM ALATT van. Irodavezető: RIZSAK MIHALY.

KERESSEM Károly László csizi illetőségű gyermekkorai barátomat. Cím: Varga Miklós, Box 44, Crescent, O.

MRS. BÉRESSY okleveles magyar szülésznő mindenféle női betegségekért. Szüléseket a háznál is elfogad. Cím: Mrs. J. Béressy, 132 seventh street, corner Avenue B, New York.



Nők és férfiak! Nekünk van a legnagyobb orvosi gyakorlatunk a magyarok között az Egyesült Államokban és Kanadában.

Dr. Landes, Dr. Rankin, Dr. Roger, Dr. Shattuck. BECSI ORVOSOK INTÉZETÉBEN. 140 E. 22 STREET, NEW YORK CITY.

Dr. Landes, Dr. Rankin, Dr. Roger, Dr. Shattuck. BECSI ORVOSOK INTÉZETÉBEN. 140 E. 22 STREET, NEW YORK CITY.